

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA •• AVISOS Y NOTICIAS

Viernes 4 de Septiembre
PRECIOS DE ABONO

Un mes	5
Extranjero (trimestre)	10
Número suelto	0'10
Id. atascado	0'15

De la novillada de la Cruz Roja de Santa Catalina



Señoritas que presidieron el festival taurino celebrado el domingo pasado, a beneficio de la Cruz Roja del Arrabal de Santa Catalina

Foto Gil Ruiz

LA ACTUALIDAD

El castillo y bosque de Bellver

El artístico e histórico castillo de Bellver y el frondoso bosque que le circunda han sido cedidos a Palma, para convertir el primero en Museo y el segundo en parque de la ciudad. Palma está de enhorabuena.

El castillo, donde moró Jovellanos, merece a los méritos de su fábrica militar la situación espléndida, pupila excelente que cabe en ella todo el espléndido panorama de la ciudad y la luminosa bahía, de modo que por sí solo el castillo encierra: el encanto de las piedras que hablan del pasado, que nos retrotraen a épocas caballerescas, y es una atalaya, que embriaga los sentidos con solo asomarse a la torre del homenaje. Una visita al castillo para propios y extraños, una visita sin cortapisas, en pleno dominio, es motivo más que suficiente para una tarde de expansión, lugar obligado de turismo, que dejará a todos un recuerdo de honda y conmovedora placidez.

¿Qué decir, si a esto se une la atracción de un museo dentro de sus muros, de un museo histórico, que nos haga revivir la historia y la civilización mallorquina, no reducida a la faceta histórica de la historia clásica, sino de la verdadera historia, que abarque todas las actividades y todos los monumentos que los mallorquines han ido tejiendo en el transcurso de los años!

Sitio más apropiado para un museo, puede que no pudiese hallarse en el mundo. París tiene un museo de Cluny, que obliga de todo turista, Palma tendrá su museo de Bellver, que también ejercerá una evocadora atracción de la que no se librarán ni los extranjeros.

Lo importante es que un amplio espíritu científico presida su organización para hacer relevantes los méritos del museo, que debe ser orgullo de la ciudad.

¿Y el parque? El bosque de Bellver encierra tales encantos, que por sí solo, con un respeto profundo para el arbolado, tendría todos los atractivos para obtener la asidua concurrencia de los palmasanos y visitantes, pero no basta, debemos aspirar a sublimar sus encantos, uniendo sabiamente la obra humana que

perfil y acreciente aquellos, como ha hecho en parte Barcelona, con la montaña de Montjuich.

Ocasión que ni pintada se presenta para que haga su debut consultivo el Consell d'Urbanisme para que exponga, con sus maquetas inclusive, lo que cree deba ser el parque de Bellver, conservando en su mayor parte el bosque pristino, con su rudeza y su tupida verdura, precioso don que la Naturaleza puso en los alrededores de la ciudad y cuyo pleno disfrute el Gobierno de la República nos ha concedido.

El Museo y el Parque de Bellver pueden ser dos valiosas joyas que acrecienten la fama que ante el mundo goza nuestra isla: la mano de Dios hizo lo más importante, el Gobierno nos da los medios para que lo disfrutemos, el Ayuntamiento y sus asesores han de poner ahora el máximo acierto para que el tesoro rinda todo su valor.

EL MOMENTO POLITICO

Azorín ha publicado en «Crisol», un interesante artículo bajo el título que antecede. A él pertenecen los siguientes párrafos:

«Debemos acostumbrarnos a las críticas que de la República se hagan; no seamos intolerantes. La crítica era permitida durante la Monarquía; la crítica debe ser permitida durante la República. En 1909 las izquierdas españolas hicieron violentísimas campañas contra los hombres que entonces formaban el Gobierno; ahora las derechas españolas hacen violentísimas campañas contra los hombres que forman este Gobierno. En 1909 se llegó a pedir el atentado personal contra el eminente republicano que presidía el Gobierno; ahora no se ha llegado a tanto. Y entonces se trataba de intereses humanos y ahora de intereses divinos. Condenemos las violencias de antes y de ahora; condenemos las violencias de derechas y de izquierdas; pero sólo podrán condenarlas con autoridad aquellos hombres que, habiéndose mantenido en un ambiente de serenidad—el ambiente del maestro Montaigne—, puedan levantar su voz para exhortar con eficacia a unos y a otros. Dejemos el odioso terreno de las violencias; en la esfera del lo lícito y de lo permitido no es inoportuno el advertir que debemos ser tolerantes. Conocemos un escritor que

durante muchos años—veinticinco—ha colaborado en un gran periódico, afecto con fervor a la Monarquía, representante autorizado de las clases productoras y conservadoras del país. Y en ese periódico, el escritor aludido ha podido expresarse con la mayor libertad en sus críticas contra usos, costumbres, hombres, prácticas, corrupciones, vicios y lacras de la Monarquía; no hay más que repasar la colección de ese diario para comprobarlo. Ni una vez siquiera desde el primero al último día de colaboración, ese escritor ha visto coartada su libertad. Lo que se hacía en el régimen monárquico, ¿no se podía hacer en el republicano? ¿Habría ahora menos libertad que antes?

Pero puede darse otro caso más grave. Se puede crear un ambiente tal de coacción que, teniendo el ciudadano libertad en las leyes, no la tenga en la práctica. En Francia, durante la guerra, era peligroso elogiar a Kant, a Goethe, a Wagner. No es preciso decir que había en las leyes libertad para la loa de esos grandes alemanes. Pero ¿qué le ocurría al malaventurado escritor que elogió a Kant, a Goethe, a Wagner? ¿No

ducido. Los hechos del 11 de mayo y siguientes crearon un ambiente tal de coacción moral, que ha invalidado la libertad de pensamiento. Por causa de esa enorme coacción moral, las elecciones legislativas han dado el resultado que han dado, y no otro, como pudieron darlo, si la burguesía española, que es la que ha traído la República, hubiera intervenido en esa contienda, en vez de marcar su desvío coaccionada por los hechos aludidos. Y si por causa también de ese ambiente de coacción un periódico no puede decir todo lo que quisiera decir, ¿de qué valdrá la libertad de expresión que se consigna en las leyes? Legalmente, en este régimen, habrá la misma libertad o más que antes; pero prácticamente habrá menos.

Leamos estos días una nueva vida de Mariana Pineda, condenada esa inmortal mujer, intentó fugarse; iba por la calle perseguida, y se escondió en un portal, cuando desde una ventana una vecina gritó a los perseguidos: «¡Ahí está!» Y en ese grito se halla condensado todo un estado nacional de dureza, de crueldad, de fanatismo. El espíritu de ese grito lo vemos, por ejemplo, en la calle, cuando una señora

traje elegante, y atendiendo a las conveniencias sociales, no puede tomar en brazos al niño, y el niño va casi a rastras, gimiendo, llorando. Pues desde ese gesto de crueldad hasta el nombramiento de la Comisión de Responsabilidades, en la Asamblea Constituyente, hay toda una gama de dolor y de dureza que pinta un estado de conciencia nacional. ¡Ahí están! Ese es el grito de la Comisión de Responsabilidades. ¡Ahí están! Están en las cárceles, en la emigración, esperando el fallo que demos nosotros. ¡Ahí están! El grito de la mujer de Granada era perfectamente justo; se servía con él a la Justicia; era una obra de patriotismo la que esa mujer realizaba. Obra de justicia y de patriotismo es también la que van a realizar los señores de la Comisión de Responsabilidades. El que no lo crea así, es un impunista, un partidario del antiguo régimen. La justicia, la más estricta justicia, lo que reclama es que se castigue a los que delinquieron. ¡Ahí están! Sigamos la obra del canibalismo español; que no se interrumpa, ni por un momento, la historia de crueldad y de persecuciones que comienza en la más remota antigüedad. ¡Ahí están! En las cárceles o en el destierro, esperando nuestra sanción, la salvación de quienes van a realizar una obra de justicia.

El maestro Montaigne no diría eso; con horror se cubriría el rostro. ¿Qué más sanción que un cambio de régimen? Una revolución es un cambio total, en las costumbres, en las leyes, en la justicia, en la política. Cambiar un régimen es hacer liquidación de todo lo pasado. No nos acordemos más del pasado. En los primeros momentos de un cambio de régimen son excusables todos los excesos; la pasión, el enardecimiento, lo hacen perdonar todo. La intemperancia de palabra es corriente en todos. Pero el tiempo pasa; la serenidad renace; las pasiones se calman. Y entonces no debemos tener sino olvido para las instituciones y hechos antiguos, y respeto para quienes fueron vencidos. Respeto para todas las personas, desde el jefe de Estado caído hasta el más humilde de sus partidarios. Y sólo así, sólo con este ambiente de serenidad, de ecuanimidad, de alteza moral, es como se consolidan verdaderamente las nuevas instituciones, y como se ganan las simpatías de todos los ciudadanos. ¡Ahí están! Ese grito es para nosotros una pesadilla. ¿Qué más sanción para un

Accidente de aviación



Estado en que quedó la avioneta que conducía a la señorita «Miss Aviación», empujado en la cornisa de uno de los pabellones

suscitaba el recelo, el rencor, el odio de sus conciudadanos? ¿No se veía acusado de mal patriota? Si un empresario hubiese tenido en esos años la ocurrencia de poner una ópera de Wagner, ¿qué es lo que hubiera sucedido? Pero no necesitamos argumentar con hipótesis: existe un curioso libro («El caso Wagner», la música durante la guerra», por Juan Marnold), en que se pueden ver las vicisitudes del gran músico en Francia durante los años trágicos. Hagamos la aplicación a España. Todo cambio de régimen acusa un recrudescimiento de intolerancia. Es una ley de psicología social la de que los dogmas nuevos son más intolerantes que los antiguos. En la corriente de los siglos los dogmas viejos han ido perdiendo sus angulosidades—como los cantos rodados de los ríos—; lo que antes era agrio, se suaviza; lo que repelía, se torna atrayente; las diferencias se van borrando; surge con la costumbre, la tolerancia, la indulgencia. Con los dogmas nuevos, la cosa varía; no se toleran faltas de respeto; lo que antes era leve es ahora sumamente peligroso; nacen y pululan las suspicacias; se acusa de falta de fe o de traición al que se permite palabras o realiza hechos que antes no escandalizaban a nadie.

Y ante este espectáculo, ¿cuál debe ser la misión de lo que llamamos un intelectual? ¿La de lanzarse también a la vorágine de la pasión, o la de predicar amablemente el respeto para todas las opiniones y la tolerancia para el libre desenvolvimiento de la personalidad? El ambiente de coacción moral de que hablamos con referencia a los años de la guerra, puede darse en un país con motivo de un cambio de régimen. En España se ha pro-

vestida elegantemente lleva de la mano un niño, y el niño—una criatura de tres o cuatro años—lora, cansado, fatigadísimo de caminar uno o dos o tres kilómetros. La madre, con su

Un hijo que el cine devuelve a su madre



Rafael Valverde, aquel actor cinematográfico a quien su madre reconoció en la pantalla durante la proyección de una película filmada en Hollywood, ha llegado a Córdoba, después de una ausencia de veinticinco años. Helo aquí abrazando a su madre

Rialto

(Nueva Empresa)

PROXIMAMENTE REAPERTURA

Exclusiva de estreno de toda la producción FOX 1931-1932, con aparato sonoro

WESTERN ELECTRIC

hombre del antiguo régimen que ver desaparecido todo lo que el amara y propugnara? ¿Y quién es el que en política puede levantarse a condenar a nadie? ¿Cuántas condenaciones no he visto más criminales que el crimen

condenado! Así exclamaba el maestro «Combien ai-je vu de condamnations plus criminelles que le crime!»
Leamos a Montaigne; su lectura es una eficaz higiene espiritual.»

DE BALEARES

Cuestiones Obreras

Ayer por la mañana visitó al señor Gobernador una comisión de obreros de la fábrica de vidrio «La Moderna» de la cual es gerente el Sr. Quetglas, participándole que habían presentado unas bases que habían sido aceptadas por los patronos, quedando resuelto el conflicto.

También visitó al señor Gobernador el Delegado Regional del Trabajo y una comisión de patronos zapateros de Alaró dando estos datos detallados del conflicto existente entre patronos y obreros.

Se convino que mañana vaya a Alaró el Sr. Delegado del Trabajo para ver de dar solución al asunto.

El conflicto de los obreros hilanderos puede también, según datos adquiridos, darse por resuelto, faltando solo resolver pequeñas diferencias de carácter moral.

A los obreros se les concede un aumento que oscila entre dos y tres reales, según categoría.

Se les concede además la jornada de ocho horas.

Es casi seguro de que el lunes reanudarán los obreros el trabajo.

LA HUELGA DEL GREMIO DE TEJIDOS SOLUCIONADA

Presidida por el Delegado Regional de Trabajo, señor Sancho, se celebró ayer tarde, en el local social de los Organismos Paritarios, una reunión entre el gremio de fabricantes de tejidos y la sociedad obrera «Unión Algodonera» para proseguir los trabajos reanudados durante la semana actual para buscar la solución del conflicto entre los obreros y fabricantes de tejidos.

La reunión, en la que reinó un ambiente de mutua comprensión, dió por resultado el que en ella se llegase a la solución de esta huelga cuyo paro afectaba a numerosos obreros e industrias importantes.

Hoy se firmarán las bases del arreglo por ambas partes y el trabajo se reanudará el próximo lunes.

La huelga afectaba a unos seiscientos obreros.

La Corona para la Virgen de la Salud

Tal como anunciamos, ayer quedó expuesta en los escaparates de la Joyería Coda, la diadema confeccionada en aquellos talleres, para la coronación Pontificia de Nuestra Señora de la Salud.

La obra, que llamó poderosamente la atención de cuantos tuvieron ocasión de verla, es realmente notable constituyendo un trabajo de orfebrería que pone muy alto el nombre de Mallorca.

Está formada dicha Corona por tres cuerpos superpuestos rematados por graciosa cupulita con un rosetón terminal de brillantes. El cuerpo bajo lo forman los nervios de la diadema propiamente dichos de gran anchura y decorados con delicados relieves y cuajados de piedras de gran valor, entre las que destacan las amatistas donadas por el Dr. Miralles. Los dos cuerpos medios están formados por paramentos poligonales donde van miltu-ciosas y graciosamente colocadas las innumerables perlas de que se disponía aparte de los collares que circundan otras líneas principales del precioso conjunto. En tales cuerpos poligonales y en la cupulita que les sirve de culminación campea la gracia de los estilos latinos primitivos, siendo de alabar también el engaste de las piedras en dicha cupulita, que forma-

ría por sí sola una meritoria obra de orfebrería.

Aunque en la concepción de la diadema no haya presidido un solo estilo, sino que deliberadamente se ha echado mano de recursos ornamentales de varios estilos nótase una bella sensación de unidad artística, producto de la armonía del cincelado del oro con la estudiada disposición de las piedras. La profusión de los topacios coadyuva en gran manera a esa unidad de que hacemos mérito.

La diadema va nimbada por una aureola también de oro y pedrería, cuyo objeto, además de su significación figurativa, es hacer destacar el dibujo y la composición de los elementos primordiales.

El conjunto resulta de un efecto sorprendente, siendo muy digno de mencionar el trabajo realizado, de una perfección realmente notable, tanto exterior como interior en el que se cuidaron todos los detalles incluso aquellos más insignificantes. La mano de los artistas que han confeccionado tan rica joya se demuestra como tan cuanto más se la examina, tanto en el cincelado del metal como en la montura de la pedrería, constituyendo, bajo todo punto de vista una verdadera y notable obra de arte.

Es digno de hacer notar como el artista supo resolver las dificultades que representan para la armonía, la heterogeneidad de los donativos todos los cuales se aprovecharon de una manera tan sabia y artística, hasta dar la sensación de una perfecta unidad.

La corona en cuya cima de su aureola figura el pectoral también donado por el Dr. Miralles, es totalmente desmontable, pudiéndose rehacer cualquiera de las múltiples piezas de que consta con toda facilidad, siendo también esta otra cualidad muy apreciable.

Numerosísimo público desfiló ayer ante tan artística joya para contemplarla, siendo unánimes las alabanzas.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el autor del proyecto, el arquitecto don Guillermo Forteza, y muy particularmente don Luis Coda, director de los talleres de orfebrería donde ha sido confeccionada, ante el esfuerzo realizado para confeccionar en pocos meses trabajo por todos conceptos tan notable, unimos la nuestra muy sincera y efusiva.

Del Ejército

Destinos en Infantería:
Comandante don Antonio Rosselló Balle a la Sección de Contabilidad de la Comandancia General de Baleares; Capitanes don Jaime Cereceda Gargallo al Regimiento de Infantería n.º 28, don Francisco García Ordorás, al mismo, don Pedro Morrey Gralla, de la Sección de Contabilidad de Baleares, don Juan Gómez Ganuza a la Caja de Recluta n.º 57; Tenientes don Juan Tomás Riutort, al Castillo de Enderrocot, don Miguel Tuells Riquer, al fuerte de La Mola (Mahón); Alféreces don José Pedrós Giner del Regimiento 28 al Regimiento 39, don Martín Aleñar Solivellas del Regimiento 39 al 28.

La Filadora

Gran surtido en géneros para entretiempo. Abrigo seda negro de Crep Satén Marrocaín 140 cm. ancho, muy superior, desde 10 Ptas. mt.º

Notas taurinas

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

En los corrales de nuestra plaza podrá ver el público los cuatro hermosos novillos de Carreño que el próximo domingo han de ser lidiados en nuestra plaza por los valientes diestros mallorquines, Eduardo Víctor y Antón Martín.

Dichos novillos son de bonita lámina, bien armados, y con un peso muy apropiado ya para los citados toreros.

También está en los corrales el eral con que Pedro Oliver (Tortillo) se ha de despedir de nuestro público y con el que piensa realizar toda clase de proezas, resucitando todas las suertes del toreo antiguo.

La despedida del «Tortillo» ha despertado gran curiosidad entre los viejos aficionados y la actuación mano a mano de Eduardo Víctor y Antón Martín es esperada con gran interés.

Todo esto unido a la baratura de los precios fijados hace prever que el domingo se registrará una buena entrada en la Plaza de Toros.

UNA NOVILLADA A BENEFICIO DE LOS OBREROS SIN TRABAJO

Sabemos que se está organizando una novillada a beneficio de los obreros sin trabajo.

Si llega a cuajar el cartel que se está confeccionando podría constituir una tarde de verdadero interés y por otra parte un aliciente para que la taquilla diera el resultado apetecido dado el fin benéfico a que va dedicada.

Se dice que en ella actuarían los diestros Melchor Delmonte, Quinto Caldentey y Jaimito Pericás.

La corrida se celebraría el día 20 del corriente mes.

CONSECUENCIAS DE LA MEMORABLE BECERRADA DEL PASADO DOMINGO

Sacamontes, después del «triumfo» obtenido el pasado domingo en la becerrada organizada por la Cruz Roja de Santa Catalina, ha dirigido a José Ibáñez Ladaría, que también actuó en dicho festival, la siguiente carta cuya inserción se nos solicita:

«Palma de Mallorca 2 Septiembre 1931.

Sr. don José Ibáñez Ladaría, Ciudad

Mi querido amigo y compañero: habiendo tenido noticias de que se va a dedicar a la profesión de matador de novillos, le emplazo para esto que cuatro novillos mano a mano en la fecha que la empresa de nuestro circo taurino crea más conveniente.

Esperando aceptará mi ofrecimiento, quedo affmo. amigo y compañero q. e. u. m., Antonio Mascaró «Sacamontes».

Ejercicios Espirituales en Lluch y La Real

Para Sacerdotes

En La Real, dirigidos por el Rdo. Padre Gaspar Munar, M. de los Sagrados Corazones, desde el 20 al 26 de Septiembre.

En el Santuario de Nuestra Señora de Lluch, dirigidos por el Rdo. P. Antonio Tomás, Mis. Sagrados Corazones, desde el 18 al 24 de octubre.

Para seglares

Se darán dos tandas en el Santuario de Lluch.

Una desde el 27 de Septiembre al 3 de octubre, dirigida por el Rdo. Padre Jaime Allés, M. SS. CC.

Y otra, desde el cuatro al ocho de octubre dirigida por el Rdo. P. Antonio Mascaró, Mis. SS. CC.

Para inscripciones dirigirse al Prior de Lluch o al Superior de la Real, o a la residencia de Padres de los Sagrados Corazones, de Palma, calle de la Paz, 3.

Almacenes Methen

Los Tranvías Eléctricos

De la Compañía de los Tranvías Eléctricos hemos recibido la siguiente nota:

«La Comisión Ejecutiva de la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de esta Ciudad, contesta la nota de la Unión Tranviaria que acaba de

publicar la Prensa, no para promover discusión, ni diálogo siquiera, sino el fin de que completando la verdad que solo a medios anda suelta (y mitad de ella jamás fué recomendable), tenga la opinión pública elementos de juicio precisos para formar el que merezca la amenaza de un próximo conflicto.

Con ausencia de la representación patronal logró la obrera, en el Comité Paritario, formar unas bases para contrato de trabajo, que aprobó después de dos años, recientemente Ministerio del Ramo.

Meses antes, en el de junio, habiendo obtenido el personal tranviario satisficada y satisfactoria mejora de salarios, (cuyo aumento representa un 10 por ciento más de ochenta y seis mil pesetas anuales) y sobre este aumento surge el nuevo contrato de trabajo «treinta mil ochocientos noventa pesetas más»; los salarios a que nos referimos oscilan entre 7'87 ptas. diarias los de primera categoría, 7'29 ptas. diarias los de segunda y 6'71 ptas. los de tercera. (de primera categoría tiene Compañía «sesenta empleados», de segunda «setenta» y de tercera «treinta y dos», teniendo como complemento el vestuario completo de invierno de verano, como ya se explicó en Prensa en el mes de junio próximo pasado.

El nuevo contrato aprobado no distancia de la indicada retribución si se desglosa la obligación de la Compañía de satisfacer quinquenios progresivos, no desde hoy sino a partir del ingreso de cada empleado de que los salarios han de satisfacerse por mensualidades y que los auxiliares del movimiento «sea cual fuere su servicio» (es decir, días de trabajo), han de cobrar «160 ptas. mensuales».

La Compañía no rehusa la concesión de quinquenios desde ahora en adelante, pero rechaza pagarlos con carácter retroactivo, porque supone un aumento enorme de gastos que el cionista no toleraría, ni la Compañía podría soportar, ni puede tampoco aceptar esta nueva fórmula de pago de los salarios de los auxiliares, la imposibilidad manifiesta de aquilatar justamente los jornales vendidos.

Esta Sociedad de Tranvías rehusa sus tarifas y de ningún modo que elevarlas nuevamente, en bien principalmente de todos los obreros los usan diariamente y no creen que sus compañeros tranviarios tendan buscar, en provecho propio, elevación con el consiguiente perjuicio de la clase proletaria.

Y la Compañía no descubre recurso que la reducción del personal mediante la reducción del servicio viario, limitando a veinte y dos, el mínimo de la concesión del Estado número de cuarenta y uno que cubren la diaria y ordinariamente.

Si para ello al sorteo se acude para alejar toda sospecha de preferencia o preferencia entre el personal si es este el agravio y se ofrece otro medio mejor, es fácil que lo admita el Consejo de Administración lo que jamás éste aceptará es pagar con dinero que no rinda la explotación, porque no puede, económicamente realizarlo.

La Comisión Ejecutiva

Donde está y que vende la

Pluma Matemática

Novenario a la Virgen de la Salud

Sigue aumentando el número de personas que visitan la venerada imagen de la Virgen de la Salud en la Parroquia de San Miguel.

Por la noche, durante la novena el templo se ve abarrotado de fieles ocupando el presbiterio y capillas laterales y atestado el coro.

Las puertas del templo tuvieron que ser abiertas, llegando los fieles a la calle de San Miguel.

Pronuncia elocuentísima oración gradada el Rdo. P. Ignacio Corrales S. J.

Colegio Ramón Lull

INCORPORADO AL INSTITUTO

PROFESORADO

- D. Antonio de Oleza Frates**
Licenciado en Filosofía y Letras (Lea. Historias) — Abogro
- D. Ramiro Sánchez Crespo**
Licenciado en Filosofía y Letras (Lea. Letras) — Abogado
- D. Agustín Aguiló Iglesias**
Licenciado en Ciencias (Lea. de Exactas)
- D. Miguel Masutí Alz mora**
Licenciado en Ciencias (Sec. Naturales) — Ayudante del Laboratorio Oceanográfico

- D. Juan I. Valentí Marroig**
Licenciado en Ciencias (Sec. Naturales) — Médico
- D. José Morell Ripoll**
Licenciado en Ciencias (Sec. Químicas) — Ayudante del Laboratorio Municipal
- D. Ignacio Ribas Muntaner**
Licenciado en Filosofía y Letras (Sección de Historias)
- D. José Budes Vidal**
Secretario intérprete de Salida Exterior. — Intérprete Jurado

D. José Martínez Roig, Pbro.

Bachillerato. Carreras Universitarias de Letras y Ciencias.

—Idiomas.—Preparación con ingreso: **Arquitectura, Ingenieros**

Calle San Cayetano, 8-Teléfono 604

CLUB DEPORTIVO GALGUERO BALEAR

GRANDES CARRERAS DE GALGOS

SABADO día 5 a las 9 no he

DOMINGO día 6 a las 9 noche

PROGRAMA INTERESANTE

MUSICA :-: RESTAURANT :-: BAR :-: A la salida servicio extraordinario de tranvías para todas las líneas

CINE BORN

Ante numeroso público se estrenó ayer en este salón la superproducción Paramount titulada «La fiesta del diablo», film totalmente hablado en español e interpretado por los conocidos artistas Carmen Labarretti, Tony D'Aliz y Félix Pomés.

«La fiesta del diablo» es una película en la que se nos presenta una conmovedora historia de amor en que pugnan los más encontrados sentimientos.

«La fiesta del diablo», es una película que levará mucho público a este cine.

Como complemento de programa se estrenó una Revista Paramount, una variedad musical y unos dibujos sonoros.

Dicho programa se proyectará hasta el próximo domingo.

CINE ORIENTAL

Ante numerosa concurrencia y con gran éxito se proyectaron ayer las interesantes y artísticas películas «El Vengador» por Al Hoxie y «El pequeño Desfile» por Karl Dane.

Este mismo programa se proyectará hasta el próximo domingo.

De Soledad

En la mañana de ayer se celebró en la iglesia de los Padres Capuchinos, el enlace matrimonial de la distinguida señorita doña Magdalena Prat Sintes, hija del conocido comerciante don José, con el joven dibujante de la sociedad «Tapices Vidal, S. A.» don Juan Caldentey Salaverri, hijo de nuestro apreciado amigo don Juan, Gerente del Centro Principal.

Señaló la unión el Vicario de la parroquia del Sagrado Corazón de los Hostales Sr. don José Mestres, Pbro.

La novia lucía hermoso traje que realzaba su belleza.

Apadrinaron la boda por parte del novio don Escorialdo Cubí, Comandante de la Guardia Municipal nocturna y su madrina doña Margarita Sintes, Maestra nacional de Mancor del Valle, y por parte de la novia don Francisco Reinés, Alcalde de Mancor del Valle y su tía doña Francisca Sintes.

Actuaron de testigos el dibujante don Gabriel Palmer y don Juan Cubí, Perito mercantil.

El domingo saldrán para la península en un viaje de novios durante el cual visitarán las más importantes ciudades.

Deseamos a los novios esposos eterna y feliz unión.

Después de adquirir los géneros para la próxima temporada, ayer regresó de Barcelona nuestro amigo don Francisco Salleras, propietario de los Almacenes de su nombre.

Han salido para el Baleario de San Juan de Campos: Doña Juana Obrador, don Pablo Pangrau, doña María S. de Pico, doña Antonia Pizá Bi-bal, don Antonio Mora, Párrago, don José Burguera y señora, don José Oliver, don Jaime Calafat y señora, don Antonio Barceló, doña Catalina Bestard, don Gaspar Oliver, don Sebastián Balaguer, don Agustín Bannasar, doña Catalina Miquel, don Mateo Vicens y señora, don Guillermo Snau y señora, doña Catalina Campins, don José Campins, doña Catalina Munter, don Vicente Roldán, doña Catalina Roselló, don Juan Oliver Beltrán, doña Catalina Castillo, doña Bárbara Ruán, don Antonio Balle, don Antonio Orfí, don Juan Gillet y señora, doña María Ordinas de L. Orens, doña Margarita Pou, don Guillermo Ferragut y señora y don Juan Pizé.

En la iglesia de San Francisco y en la capilla de San Antonio, se unieron en el santo lazo del matrimonio la bondadosa señorita Isabel Martorell Coll con el Piloto de Marina Mercante don Antonio Roca y Planas.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, sus primos don Jaime Pujol y D. Juan Martorell del comercio, y por parte del novio, sus tíos don Juan Roca, Teniente coronel de Infantería y don Bernarde Roca, Médico.

Señaló la unión el Rdo. don Antonio Martorell, Vicario de la Inmaculada Concepción.

Los novios esposos a quienes deseamos eterna luna de miel marcharon para el Monasterio de Lluch donde pasarán varios días, saliendo después para algunos pueblos de la isla.

Ha visto aumentado su hogar con un retoño niño, nuestro amigo, el Inspector de Hacienda señor González.

Reciban nuestra enhorabuena.

De Barcelona llegaron ayer en la motonave «Ciudad de Barcelona», don Jaime Pau, don Antonio Ochoa, don Ramón Mortis, don José Torrent y señora, don Ricardo Ribera, don Alfonso Feliu, don Mariano Valls, don Francisco Batlló y señora, don Carlos Pastor, don José Torres, don Ricardo y don Miguel Ferrer.

Anoche marcharon a Mahón en el vapor «Atlante», don Ramón Castellvi, don María don Navarro y don Bartolomé Ordinas.

Embarcaron anoche para Barcelona en la motonave «Ciudad de Barcelona», don Sebastián Vives, don Guillermo Decallar, don Rafael Apres, don Tomás Bonnin, D. Juan Crespi, don Fernando Alabern, don Tomás

Famós, don Jaime Clar y señora, don José Hemar, don Gabriel Rcs, don Pedro A. Alvarez, don Lorenzo Ricei, don Bernarde Forteza y don Joaquin Frasta.

DR. ROGLA

Pecho y corazón

Nuevos sistemas de curación del

ASMA Y TUBERCULOSIS

Sindicato, 124

De Mancor del Valle

El martes día 1 pasaron a ésta de Mancor del Valle, los Inspectores S.ta Merino y Sr. Leal, con el fin de escoger los solares para la construcción de tres escuelas que galantemente ofreció el acaudalado propietario don Bartolomé Reus, días pasados, en la visita que nos hizo nuestra primera autoridad civil Sr. Carreras que con tanto entusiasmo está realizando esta campaña pro-escuela.

Visto el plano que existe en este Ayuntamiento, obra del malogrado arquitecto señor Reynés, y acompañados del Sr. Alcalde, Médico titular, Secretario, Sra. Sintes y señor Noguero, se personaron con el señor Reus en algunas de las fincas que ofreció, eligiendo en el «Huerto de Son Simó» los solares que se necesitan para las mentadas construcciones.

Una vez determinado el sitio de emplazamiento de los edificios escolares, los asistentes fueron obsequiados con un espléndido banquete en la señorial casa «Son Simó», haciendo los honores de la misma D.a Francisca Reus, tía del donante D. Bartolomé.

Al descorcharse el champagne, se hicieron votos para que pronto estén levantados los nuevos edificios escolares, haciendo concebir esperanzas muy halagüeñas las indicaciones que hizo el Sr. Reus, respecto a la pronta realización de las obras.

Digno de imitar es el gesto desinteresado del señor Reus y la abnegación y continua campaña que está llevando a cabo, desde hace años ya, los cultos y dignos Inspectores de 1ª Enseñanza de esta provincia que con el apoyo del Sr. Gobernador rivalizan en mantener a nuestra provincia balearica (por lo que respecta a la enseñanza) a la cabeza de sus hermanas de la novel república española. Mancor del Valle, 2 de septiembre de 1931.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

Artículos para verbenas

Información del Puerto

Día 3.

Entradas

Entraron la motonave postal «Ciudad de Barcelona» de Barcelona con carga y pasaje; el vapor correo «At-

lante» de Tarragona con carga y pasaje.

Salidas

Salieron el vapor «María Mercedes» para Barcelona con carga y pasaje; el vapor correo «Atlante» para Mahón con carga y pasaje; la motonave postal «Ciudad de Barcelona» para Barcelona con carga y pasaje.

Despachados

Quedaron despachados, el laud inglés «San Isidro» para Argel con lastre; el vapor «Sac. 8.º» para Coruña con abonos.

Noticias generales

Debe hacer hoy viaje de itinerario a Cabrera el vapor «Ciudad de Alaudia».

De Valencia e Ibiza debe llegar esta tarde el vapor «Mallorca».

A las 12 debe salir para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver».

Mercado de Inca

Almendrón (quintal) 165 00 pesetas
Trigo (cuartera) 52 00 id.
Candeil, 00 00 id.
Cebada del país, 17 00.
Cebada forastera id id 16 50 id.
Avena del país, id id. 14 00 id.
Avena forastera, id id. 13 50 id.
Habas para cocer viejas id id. 40 00 id.
id ordinarias viejas id id. 29 00 id.
id. para granados nuevas id id. 28 00 id.
Maíz, id. 47 00 id. 100 Kg
Frijoles, id. 0 00 id.
Azafrán del país a 12 onza 0 id.
Garbanos blancos 0 00 id.
Habichuelas blancas id 00 0 id.
Habichuelas (confitis) id 00 0 id.
Cerdos cebados (la arroba) 00 00 id.
Gallinas (la tercia) a 1 70 id.
Pollos id. 1 50 id.
Huevos (docena) a 2 70 id.
Consejos tercia a 0 00.
Queso Malorquin 0 00.
Queso Mahonés 0 00.
Pollos de a kgs 0 00.
Corderos 0 00.
Azafrán corriente 0 00 pta onza.
Hig. pasos 1ª clase 00, 2ª 00, 3ª 00
Aceitunas 0 00.

Inca 3 de Septiembre de 1931.

TEATROS

CINES

CINE MODERNO

La expectación despertada por el film ruso «El expreso azul», quedó plenamente confirmada con los llenos rebosantes que se registraron en todas las sesiones celebradas ayer en este salón. Pocas veces con tanta propiedad puede decirse que la película no defraudó el interés despertado, pues el público siguió con ostensible emoción el desarrollo de su trama escalofriante y de un realismo conmovedor.

Cabe destacar lo magníficamente realizado que está el film, siendo un verdadero alarde de tecnicismo cinematográfico, la forma de ejecución de planos y parajes fotográficos.

Los intérpretes, auténticos artistas orientales, imprimen a su trabajo el mayor realismo, que culmina en la máxima emoción.

La graciosa comedia «Mascota», que

Dr. V. Sergio de Orbaneja

Especialista en Infancia

Estará ausente de Palma hasta el día 10 de Septiembre.

Un buen programa veraniego

Mallorca entera se ha dado cita para el domingo día 6 en la

«CALA DE SANT VICENS», (Pollensa)

donde se exhibirá canalizado el caudal enorme de agua potable allí encontrado.

Por la tarde a las cuatro fiesta popular, amenizada por la banda de música de Pollensa; se comenzará luego típica verbenas hasta avanzadas horas de la noche.

se proyecta de complemento, hizo pasar un buen rato al público.

Ante numerosa concurrencia y con gran éxito se proyectaron ayer las interesantes y artísticas películas «El Vengador» por Al Hoxie y «El pequeño Desfile» por Karl Dane.

Este mismo programa se proyectará hasta el próximo domingo.

TELEGRAMAS

La huelga general en Barcelona como protesta de los sucesos de la Cárcel

Barcelona 3 a las 11

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL

Se ha declarado la huelga general, para protestar contra la manera con que se trata a los presos sindicalistas y comunistas, a consecuencia de la protesta revolucionaria ocurrida ayer en la cárcel.

UN BANDO DEL ALCALDE ANTE LA HUELGA GENERAL

La Alcaldía ha publicado un bando dando consejos a la población para que coadyuve a la higiene de la ciudad ante la huelga planteada.

Recomienda que los vecinos no echen a la calle la basura, sino que la conserven en sus domicilios, en forma que no pueda ser motivo de putrefacción, hasta que el Ayuntamiento organice la recogida de las basuras.

Para que las calles no estén sucias pide a los vecinos que cada uno barra el trozo de calle que abarque su fachada y deje lo recogido junto al arroyo.

Añade que tales consejos no tienen nada que ver con el aspecto sanitario que no puede ser más excelente.

También ha comunicado la Alcaldía que la población puede estar confiada en que no faltará el abastecimiento de carne, leche y verduras.

Barcelona 3 a las 22

EL PARO ES TOTAL. — COLISIONES ENTRE LOS HUELGUISTAS Y LA FUERZA PUBLICA. — TRES MUERTOS Y OCHO HERIDOS. — UN GRUPO DE MOZALBETES INTENTA INCENDIAR UNA IGLESIA. — DETENCIONES. — REQUISAS DE DOS BUQUES PARA SI ES NECESARIO, CONVERTIRLOS EN PRISION

Anoche, la Federación local de Sindicatos únicos, acordó declarar la huelga general para hoy como protesta por los presos gubernativos, pidiendo su liberación y la dimisión del Gobernador Sr. Anguera de Sojo.

Cumpliendo este acuerdo esta mañana se declaró el paro general, sin funcionar ningún tranvía, autobús, taxi ni el metro.

Pararon también las fábricas, talleres y establecimientos comerciales.

Se cortó el gas, habiendo muchas casas que no pudieron cocinar.

Los mercados estuvieron abiertos. Ante los hornos de pan se formaron largas colas que duraron hasta las primeras horas de la noche.

En la calle del Carmen un grupo de huelguistas trató de hacer parar un camión cargado de leche. Intervino la fuerza pública y fué tiroteada repeliendo la agresión y resultando un muerto y cinco heridos, uno guardia de Seguridad y otro, una mujer de 60 años que pasaba por aquel lugar.

El muerto es un comunista al que se le encontró una pistola, cargadores y documentación francesa.

Se practicó una carga cerca de aquel lugar haciéndose cuatro detenciones, dos de las cuales son comunistas extranjeros.

Momentos después, en el Arco de Triunfo, al que dan acceso las principales vías y centros fabriles, se situaron varios coaccionadores, siendo la policía y fuerza pública tiroteada, los cuales repelieron la agresión, resultando dos muertos y tres heridos.

El pánico fué indescriptible. Después se restableció la calma, dedicándose los huelguistas a pasear por el centro de la población sin más incidentes.

Un grupo de mozalbetes se dirigieron a la iglesia de San Ramón, en la barriada de Coll-Blanc, rociando la puerta y las sillitas con petróleo y prendiéndolas fuego.

Acudieron los bomberos y la fuerza pública y pudieron evitar que se quemara el resto de la iglesia.

El Cura párroco tuvo que salir por una ventana para evitar que se le agrediera.

El Gobernador ha requisado dos buques: el «Antonio López» y el «Poeta Arolas» para convertirlos en prisión si fuera preciso.

En la cárcel hubo tranquilidad.

Fueron detenidos unos cuantos que iban en bicicletas y motocicletas por la población.

Se requisaron varios autos y paseaban por la ciudad con guardias dentro.

Hasta ahora no ha sucedido nada más.

PARA QUE NO FALTE EL GAS Y LA ELECTRICIDAD

Los directores de las fábricas de gas y electricidad han visitado al Gobernador y demás autoridades para buscar una fórmula para procurar que no falte el fluido.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El Gobernador dijo que está dispuesto a mantener el orden.

Censuró la declaración de huelga que a nada conduce.

Dijo también que ordenó la recogida de «Solidaridad Obrera».

LO QUE DICE EL ALCALDE

El Alcalde dijo que se preocupaba del abastecimiento de los mercados para mañana.

MACIA NO QUIERE RECIBIR A LOS PERIODISTAS

En la Generalidad no se trabajó. El Sr. Maciá se ha negado a recibir a los periodistas.

NO SE SABE CUANDO CESARA EL PARO

Se ignora si el paro se prolongará hasta mañana solamente, o si se fijó por tiempo indefinido.

COSTA Y DEU

Madrid 3 a las 24

MANIFESTACIONES DEL SR. MAURA

El señor Maura ha dicho que sigue la huelga en Barcelona sin violencias, y que se halla dispuesto a reprimirlas en el caso de que ocurrieran.

MENCHETA

COMODIDAD

HOY

a las 6 y media

Mascota por Kate de Nogi

Lunes: PIERNAS AL SOL (sonora) por Dorothy Revier.

El expreso azul (sonora) por Tani Soujo

COMICA

Del Ayuntamiento

REUNION EXTRAORDINARIA

El señor Alcalde ha convocado a una reunión de todos los señores Concejales para hoy viernes, a las siete de la tarde, al objeto de tratar acerca del asunto cesión del Parque y Castillo de Bellver, a la ciudad.

EL PRECIO DE LAS PATATAS

El Teniente de Alcalde, delegado de Mercados don Luis Ferrer, nos manifestó que según sus impresiones, en las poblaciones de Madrid, Toledo, Ciudad Real y otras capitales de España, se está vendiendo actualmente la clase llamada «colado» que es lo más selecto de la patata a 0,50 y 0,55 céntimos el kilo al detall, teniendo estas poblaciones a dos pasos los campos productores de dicho tubérculo; en cambio esta misma calidad selecta, se vende hoy en nuestros mercados a 0,45 céntimos al detall y a 0,40 sacos completos.

Dice el señor Ferrer, también, que hay otras dos calidades que llamaríamos primera y segunda, que siendo muy aceptables se están vendiendo actualmente a 0,37 y 0,40 pesetas kilo, respectivamente.

Han llegado a Palma, recientemente en previsión del aumento que necesariamente debería producirse por el alza del artículo en el mercado continental, una partida de mil sacos de cien kilos de la clase selecta, con el fin exclusivo de asegurar los precios anotados al principio, pues de lo contrario se vendería hoy este tubérculo seguramente a 0,50 o 0,55 kilo, como ha ocurrido en años anteriores.

Dice el señor Ferrer que muy pronto se venderá ya la patata temprana, que como es natural, ha de provocar una baja enorme en dicho artículo.

EL SERVICIO DE INCENDIOS.—AGRADECIMIENTO

Ayer visitó al Alcalde señor Bisbal el Director Gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Fafael Blanes, para expresarle su gratitud por la rapidez con que acudieron el personal de bomberos y servicio anexo, al objeto de extinguir el incendio que se produjo en el almacén de repuesto de dicha Compañía.

El señor Blanes hizo entrega al señor Alcalde de cien pesetas para que en nombre de la compañía sean distribuidas entre el celoso personal, que tan bien se comportó en la extinción.

DE LA COMISION DE AGUAS

Para mañana, sábado, a las 3 de la tarde han sido convocadas las comisiones de agua ordinaria y especial, para tratar de los asuntos pendientes y proyectos de canalización. A la reunión dicha, asistirá el Catedrático de Hidrología don Bartolomé Darder, que se halla en Palma, accidentalmente.

EL CUARTEL DE CABALLERIA

El señor Bisbal nos manifestó que había recibido una carta del diputado a Cortes por Baleares, el abogado don Alejandro Jaume diciéndole que ha celebrado varias entrevistas con el Ministro de la Guerra, tratando del importante asunto del Cuartel de Caballería y que las impresiones que ha recibido acerca del mismo asunto, no pueden ser más satisfactorias.

Del asesinato cometido en La Puebla

Ampliando las noticias que publicamos ayer, del asesinato cometido por un individuo contra su suegro, en La Puebla, según comunica la Benemérita de aquel puesto el hecho ocurrió del modo siguiente:

Sobre las 8 de la mañana del martes, encontrándose en la finca «Sa Cova» de este término municipal, Guillermo Mateu Colom, de 52 años de edad, viudo, natural de Búger, llevando en la mano un cubo de agua, con objeto de abrevar unos corderos, que allí tenía, se le presentó de improviso, en bicicleta, su yerno Emilio

Payeras Serra, de 33 años de edad, natural de Rafelbuñol (Valencia) y en forma violenta le increpó diciéndole: «Ayer me queráis matar, hoy he venido yo adrede, a mataros.»

El Mateu ante tal amenaza y sin hacer ademán alguno abandonó el cubo e intentó huir, viéndose perseguido de cerca por su yerno que pistola en mano, le hacía por la espalda certeros disparos, que le causaron la muerte casi instantáneamente.

El agresor iba cargando la pistola con cartuchos que llevaba de repuesto en el bolsillo, cuando una mujer que trabajaba en aquel sitio gritó, diciéndole: «Emilio mira lo que haces» pero éste sin contestar ni hacer caso, hizo a quemarropa otros dos disparos contra el que ya era cadáver.

Consumado el hecho, montó de nuevo en la bicicleta y se marchó a toda velocidad a Inca, presentándose espontáneamente al Juzgado de Instrucción, donde confesó su delito, haciendo entrega de la pistola.

El Payeras y su esposa vivían con el desgraciado Guillermo Mateu en la calle Mayor n.º 102 de dicha villa, en cuya casa tenían mancomunadamente con el interfecto una carnicería.

Según parece, el motivo de la agresión fueron antiguos resentimientos por asuntos de intereses.

El Juzgado auxiliado de la Benemérita se constituyó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio.

El hecho causó gran consternación entre aquel vecindario.

Servicios de la Guardia Civil

La del puesto de Valldemosa da cuenta de haber tramitado una denuncia formulada por el vecino de Palma don Antonio Vidal Isern, contra un funcionario municipal, por supuestas coacciones cometidas en ocasión de prestar declaración una menor.

Da cuenta la de Sóller haber denunciado al Juzgado al vecino Lorenzo Rayó, por haber agredido a su vecino Lorenzo Fons Boyeras, produciéndole algunas contusiones.

Por la de los puestos de Petra y Lluchmayor se han formulado diferentes denuncias por infracción del Reglamento de Policía de carreteras.

En el Gobierno Civil

El señor Gobernador recibió ayer un telegrama del Sr. Ministro de Instrucción felicitándole por la campaña escolar que está realizando.

Nos manifestó que el Ayuntamiento de San Luis, acordó dar el nombre del Delegado del Gobierno en Menorca, D. Juan Manent, a una de las calles de aquella población.

Junta Provincial de Beneficencia

Ayer se reunió esta Junta bajo la Presidencia del señor Gobernador civil de la provincia.

Fué nombrado Vice-presidente de la Junta don Miguel Rosselló Alemany.

Se acordó suplicar a la Junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad que designe un miembro de su seno para el cargo de vocal de la Junta.

Igualmente se acordó designar al vocal don Miguel Porcel, para que forme parte de la Junta de Protección a la Infancia.

Y se levantó la sesión.

Sobre un tren extraordinario

Palma, 3 de septiembre de 1931.

Señor Director de LA ALMUDAINA Mi distinguido amigo:

No tengo el gusto de conocer personalmente a don Melchor Ferrer, quien en forma tan atenta se dirige a mí por mediación del periódico que usted con tanto acierto dirige, le ruego me permita que por el mismo medio pueda hacer llegar a sus manos la contestación a la carta que ha publicado en el número de hoy de LA ALMUDAINA.

Y perdoneme si abuso de su bondad por tratarse de un asunto que en gran parte es de interés público.

Con todo afecto y consideración que usted me merece le saluda su buen amigo y affmo. s. s.

Rafael Blanes Tolosa

Señor don Melchor Ferrer. Muy señor mío de toda consideración: He leído con el máximo interés su atenta carta de la que he tenido conocimiento por mediación de LA ALMUDAINA.

Desea usted un tren especial para los domingos y días festivos que tuviera su llegada a Palma a las nueve o nueve y cuarto de la noche, o bien que se retrasase el último descendente, considerando que por uno cualquiera de estos medios muchos trabajadores que pasan los días de descanso al lado de sus deudos y familiares podrían prolongar su permanencia junto a los suyos.

Muy estimable es su indicación y digna de tenerse en cuenta, pero el retraso del tren correo cuyo horario responde a un interés general y de enlace con la Península y ha sido dispuesto por la Superioridad, no puede sufrir alteración alguna. En cambio puede ser factible la otra solución si las circunstancias lo permitiera, y esto es lo que haré con todo el interés posible a fin de procurar siempre armonizar los intereses públicos con los nuestros y puedo adelantarle que en los nuevos itinerarios que se están preparando se procurará con especialísimo deseo de complacer a cuantos como usted piensan, el aten-

Copas Sport y Objetos de Arte

La Casa mejor surtida en cajas nesseser, maletas y mundos para viaje

Perfumería Inglesa

Cadena, 6

SOLARES

La mejor playa de Moda

La mejor playa para rusticación

PORTO CRISTO

GALA MILLOR

(Manacor)

(Son Servera)

Cuevas - Arenales - Pinares - Montaña - Comunicaciones fáciles

Informes: D. Juan Servera Camps — Porto Cristo — Son Servera

der a sus bien orientadas indicaciones.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted att. aff. s. s. q. e. s. m. Fafael Blanes Tolosa

LUZ PETROMAX

de dos a seis mil bujías

Asistencia Palmesana

SU PROXIMA BECERRADA

Hemos recibido la siguiente nota: «La Junta de Festejos de la Asistencia Palmesana ha dado ya principio a los trabajos de organización para la celebración de su tradicional becerrada a beneficio de sus socios enfermos e inútiles.

Es grande el interés que dicha becerrada ha despertado, máxime si se tiene en cuenta que el programa a presentar no está exento de interés, tanto en lidia sería como en trucos cómicos que con gracia inimitable sacan a relucir nuestros aficionados, que con motivos o sin ellos, se creen émulos de Cúchares.

Ya se han encargado cuatro preciosos becerros de una renombrada ganadería de la península.

Con la debida oportunidad comunicaremos a nuestros lectores el día de la celebración de esta becerrada, como también les tendremos al corriente de el programa que definitivamente se señale.

Los organizadores nos ruegan comunicemos que en la Secretaría de la Junta de Festejos, queda abierta la lista para los señores socios que deseen tomar parte en la becerrada, encareciendo se inscriban a la mayor brevedad posible con el fin de facilitar los trabajos de organización.

Petición atendible

Visitó ayer tarde nuestra Redacción una comisión de vecinos del caserío de Génova, suplicándonos que llamáramos la atención de la autoridad que corresponda, acerca del pésimo estado en que se halla el afirmado del camino vecinal denominado «Camí dels Reis», particularmente en el trozo comprendido entre dicho caserío y el de San Agustín, trozo diariamente concurrido por excursiones de turismo, aparte de las necesidades de aquel vecindario, particularmente en esta época.

Quedan complacidos.

Crónica de Sport

FUTBOL

El próximo domingo día 6 del actual, en el campo «Sa Punta» (carretera de Sóller) tendrá lugar la inauguración de la temporada oficial de Fútbol, dando comienzo al campeonato de Mallorca los equipos Athletic y Constancia.

Este partido ha despertado gran interés entre los aficionados por ser dos equipos de juego muy igualado que unido a la gran rivalidad que siempre ha existido entre ellos y el lógico interés que tienen para la adjudicación de los primeros puntos, no es aventurado augurar un encuentro reñidísimo.

Empezará dicho partido a las 4'30 de la tarde.

NUEVA JUNTA DEL C. D. ESPAÑA

En Junta General celebrada el domingo 30 del pasado quedó constituida la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente.—D. Ramón Cavaller. Vice-Presidente.—D. Luis Abrines. Secretario.—D. Francisco Martín. Vice-Secretario.—D. Juan Rosselló. Tesorero.—D. Benito Pujol. Contador.—D. Juan Martorell. Vocales.—D. Antonio Ramis, don Juan Cifre, don Pedro Homar, don Valentín Monzó y don Juan Nadal.

Una vez tomado posesión de los cargos la nueva Junta acordó saludar a todas las Sociedades de Fútbol legalmente constituidas.

También se nos informa que entre las muchas mejoras que se quiere introducir en dicho Club para la próxima temporada presentará un gran equipo debido que ya es un hecho que hasta ahora ha sido Juvenil de «C. D. Mallorca» para engrosar las filas del España.

A todos ellos deseamos un feliz acierto en el desempeño en sus respectivos cargos y jornadas de gloria en sus futuros encuentros.

NOTA OFICIOSA

El próximo Domingo día 6 del actual a las 4 y media de la tarde se celebrarán los siguientes partidos correspondientes al campeonato de primera categoría:

Athletic-Constancia en el campo de la Punta. Manacor-Mallorca en Manacor.

PING-PONG

2.º TORNEO DE PING-PONG

El jueves día 27 de Agosto tendrá lugar el segundo torneo de Ping Pong entre los veraneantes de La Vileta y los de Son Rafiña.

Los equipos se presentaron de la siguiente forma La Vileta: Sres. Juan Font, Ramón Aguiló, Juan Aguiló, José Rosselló, y Eugenio Aguiló.

Son Rafiña: Sres. Augusto Cortés, Antonio Aguiló, Antonio Tais, Carmelo Cortés y Damián Quintana.

El encuentro se efectuó en el local de los primeros siendo de constante interés por ambas partes, pues jugaron mucho y bien siendo la fuerza muy igualada por ambos equipos, tanto que se llegó al final con una escasa diferencia por parte de los de La Vileta que ganaron cinco preciosas y artísticas copas.

En el encuentro sobresalieron los señores Augusto Cortés, Antonio Aguiló y Carmelo Cortés.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, dedicada a Nuestra Señora de la Cueva Santa, a las ocho Misa mayor y Exposición del Santísimo. Por la tarde, después de la Corona, Novena y reserva de la Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de los Dolores los SS. CC. o en San Felipe Neri.

San Cándido y Santa Rosalía, vg.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara dedicada a Nuestra Señora de la Cueva Santa.—A las siete misa mayor y Exposición del Santísimo. Por la tarde, después de la Corona, Novena y reserva de S. D. M. precedida de solemnemente Te-Deum.

Otras funciones

En S. Felipe Neri, Adoración Noturna por el Turno Cor Jesu. En Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad, a las siete de la noche, con gran solemnidad, se da principio a la Novena de la Virgen del Buen Camino, con sermón por Rdo. don Francisco Sitjar, Pbro.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

San Lorenzo Justiniano, ob. y c.

CADILLAC

Sedan 7 plazas Torpedo 7 plazas propios para Hotel o gran turismo, vendido muy barato. Diríjase Sr. P. Gran Hotel, de 3 a 4.

Baratura verdad

CALZADOS a precios increíbles De Señora desde 8 ptas. par De Caballero » 14 LA INNOVACION Tamorer, 5, Pal...

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

HA SIDO SOLUCIONADO EL CONFLICTO ENTRE EL GOBIERNO FASCISTA Y EL VATICANO

Roma, 2.—Una declaración oficial publicada hoy confirma que el conflicto entre el Vaticano y el gobierno fascista, referente a la actividad política de la organización católica «Azzione Cattolica» ha sido solucionado amistosamente, gracias a la hábil mediación del padre jesuita Tacchi Venturi, amigo personal de Mussolini.

La «Azzione» será colocada directamente bajo la autoridad y vigilancia de los obispos, deber limitarse su actividad a la educación religiosa, sin mezclarse en la educación cívica y política, ni en el entrenamiento físico, que han de ser reservados a las organizaciones de juventud fascista.

La «Azzione Cattolica» deberá cooperar con las Trade Uniones fascistas en enseñar el respeto a la bandera italiana, objeto del conflicto.

Los campos de acción respectivos de las organizaciones católicas y fascistas habiendo sido definidos exactamente, es de esperar que el partido fascista anulará su declaración haciendo incompatible ser miembro de la «Azzione», y del partido fascista al mismo tiempo.

AUTORIZANDO UNA PELICULA

Berlín, 2.—La película americana de la gran guerra «Todo está quieto en el Frente Oeste», la cual había sido prohibida por la censura alemana después de su presentación al público de Berlín, por haber causado desórdenes graves y protestas violentas de los nacionalistas, podrá ahora proyectarse también en Alemania.

Se dice que el productor de películas Laemmle, de la «Universal Film Company» aseguró a las autoridades alemanas que las escenas ofensivas han sido suprimidas.

MOULIN HA SIDO CONDENADO A DOS AÑOS DE PRISION

Roma, 2.—El profesor belga Moulin cuyo proceso ante el tribunal «especial» con la acusación de complicidad en un complot para derribar el régimen de las «camisas negras», causó mucha excitación en Italia, como también en Bélgica, ha sido condenado a dos años de prisión.

Dos de los otros acusados han sido condenados también a dos años, y dos han sido absueltos. El fiscal había pedido cinco años de prisión para Moulin.

SERA APLAZADO EL PROYECTO DE UNION ADUANERA AUSTRIO-ALEMANA

Ginebra, 2.—Parece ahora seguro que el proyecto de unión aduanera austro-alemana será aplazado, como resultado de las discusiones entre el ministro alemán de negocios extranjeros Curtius y su colega austriaco, Schöber durante estos últimos días, ambos ministros habiendo llegado a la conclusión de que la difícil situación financiera en Austria constituye actualmente un obstáculo insuperable para la realización práctica del proyecto.

Esta decisión será publicada en la declaración que Curtius y Schöber harán juntos ante el Comité europeo, pero la fórmula de renuncia provisional todavía no ha sido redactada, y sigue siendo objeto de negociaciones entre las principales partes interesadas, es decir Alemania, Austria y Francia, puesto que esta última nación fué la que más se opuso al proyecto, y hasta trató de aprovechar las dificultades financieras de Austria para obligar a que se abandonase el proyecto.

Aunque no cabe duda de que los acontecimientos económicos de los meses pasados favorecieron los esfuerzos de Francia, Curtius y también Schöber han hecho resaltar que no renuncian a la idea de una unión aduanera en principio, sino que esperan realizarla más tarde, en circunstancias más favorables y sobre una base más ancha, de acuerdo con la idea original de considerar el pacto austro-alemán proyectado meramente como un punto de partida para una unión económica más estrecha de todas las naciones europeas.

EL TRIBUNAL INTERNACIONAL Y LA CUESTION ADUANERA ENTRE AUSTRIA Y ALEMANIA

Se confirma ahora que la opinión del Tribunal Internacional sobre la legalidad de la unión aduanera austro-alemana será publicada el sábado próximo por la mañana, en La Haya, en sesión pública, y simultáneamente en Ginebra y en las demás capitales europeas.

Poco después de dicha publicación, el Comité europeo celebrará una sesión, según lo que ha sido convenido para dar a Curtius y a Schöber la oportunidad de hacer sus declaraciones, que se esperan con impaciencia, y que eliminarán probablemente de modo provisional el asunto de la unión aduanera, del campo de la política práctica.

Se cree generalmente que el veredicto del Tribunal de La Haya será de un carácter reservado y evitará dar una opinión legal terminante, para hacer menos difícil que todos los interesados puedan ponerse de acuerdo sobre un compromiso de solución.

CONSECUENCIAS DE UNA QUIEBRA

Viena, 2.—Parece que un número considerable de actores y cantantes de ópera, alemanes y austriacos, han sufrido pérdidas graves a consecuencia de la quiebra del «Amstelbank» en Amsterdam.

Según noticias de la prensa, el artista cinematográfico de fama mundial Emil Jannings perdió medio millón de marcos; el tenor de la ópera de Viena, Alfred Piccaver, perdió cien mil marcos; el famoso cómico Pallenberg y su mujer, conocidos con los nombres de Ertzi y Massary, en los teatros han perdido todos sus ahorros y están en cabeza de la lista de los acreedores.

CONDENADO A MUERTE POR ESPIONAJE

Varsovia, 2.—El teniente Humnicki, que fué detenido anteaer lunes con la acusación de espionaje, ha sido condenado a muerte por el consejo de guerra, en Brest-Litowsk, y será probablemente fusilado mañana por la mañana.

Se admite ahora oficialmente que el asunto estaba estrechamente relacionado con el caso sensacional del comandante Demkowsk, del estado mayor general polaco, que fué condenado a muerte en julio último, por espionaje a sueldo de Rusia, y ejecutado.

El capitán retirado, Rudnicki, que fué detenido con Humnicki, está todavía encarcelado, aguardando el proceso. Humnicki estuvo empleado anteriormente en la oficina de movilización del cuerpo de ejército de Varsovia.

ALZA EN LA BOLSA

Londres, 2.—Los valores de estado subieron mucho en la Bolsa, hoy debido a la información según la cual el gobierno no establecerá ningún impuesto sobre los valores con interés fijo, y la conversión de empréstitos será voluntaria.

BUQUES ESCUELAS ITALIANOS A INGLATERRA

Danzig, 2.—Los buques escuelas italianos «Vespucci» y «Colombo», salieron de dicho puerto con destino a Inglaterra.

Durante el banquete ofrecido a los oficiales por el presidente del Senado, Szielm, se cambiaron brindis en los que se hizo resaltar los vínculos culturales y comerciales que existen entre Danzig e Italia.

AUDIENCIA DE GRANDI

Ginebra, 2.—El ministro italiano de negocios extranjeros, Grandi, recibió en audiencias separadas al delegado austriaco, Schöber, y al delegado británico lord Cecil, con quienes habló cordialmente. El Consejo de la S. D. N. decidió aplazar sus trabajos hasta viernes próximo para facilitar las conversaciones entre los representantes internacionales sobre los graves problemas actuales.

LAS CONDICIONES ECONOMICAS DE ITALIA

Londres, 2.—El ministerio de comercio publicó oficialmente el texto

del relato sobre las condiciones económicas en Italia, que declara que la obra económica del fascismo es un ejemplo impresionante de la fuerza y disciplina del régimen, con armonía perfecta de los intereses individuales y nacionales.

NUEVA MINA DE ORO

Según noticias procedentes del Sur de Africa, se acaba de descubrir cerca de Johannesburgo una nueva mina de oro a una profundidad de 1.600 pies.

RETIRADOS DE LA POLITICA

Brunswick, 2.—El ex ministro de gobernación y de instrucción pública del estado de Brunswick, Franzen, acaba de retirarse del partido nacional-socialista. Su ejemplo ha sido imitado por el diputado Groh, leader del grupo nacional-socialista en la Dieta de Brunswick. La decisión de Franzen, que llamó mucho la atención, fué debida a divergencias con la política actual de Hitler, algo pasiva.

EL DICTAMEN DE LA SUBCOMISION DE PERITOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 2.—En la reunión celebrada ayer por la Comisión de estudios para la unión europea se discutió el dictamen de la Sub Comisión de peritos económicos, el cual se orienta hacia una colaboración estrecha entre las naciones de Europa y contiene una frase que dice:

«Su finalidad debe ser la colaboración más amplia posible de las naciones de Europa, a fin de que este Continente sea el mercado común para los productos de todos los países que lo constituyen».

Esta frase ha sido motivo de objeciones por parte de los delegados de Suiza e Irlanda, interviniendo después el delegado español en el Comité de coordinación, señor Madariaga para señalar la imposibilidad en que España se encuentra de aceptar la tesis de la Sub Comisión, puesto que a ello se oponen sus intereses comerciales con los países de Ultramar, y proponiendo que se modifique el informe de manera que no pueda suponer perjuicio para el comercio extra-europeo.

También señaló que el informe pro-

pone que los acuerdos económicos se celebren entre los países y los carteles industriales.

Este capítulo, añadió el señor Madariaga, hay que dejarlo al juicio natural y a la libre iniciativa de los interesados.

Señaló después que contrariamente a la propuesta del dictamen, entendida que la intervención de los carteles industriales debe efectuarse por mediación, de la Sociedad de Naciones, en lugar de hacerlo los Gobiernos interesados.

En resumen, tanto lo que se refiera a los carteles, como lo que se refiera a los acuerdos entre Naciones del tipo de unión aduanera, abogó el señor Madariaga por la intervención de la Sociedad de Naciones para que existan garantías de que estas aproximaciones se hacen sin perjuicio para el consumidor o para una tercera Nación.

La Comisión tomó en consideración las manifestaciones hechas por el delegado español, acordando reunirse mañana por la tarde para aprobar el informe redactado por el Comité de redacción en el cual se tienen en cuenta los argumentos aducidos por la delegación española.

El señor Lerroux, declaró al enviado de la Agencia Fabra que el Consejo había acordado no reunirse con objeto de esperar la negada de diversos dictámenes y por no haber sobre la mesa número suficiente de ellos, que justifiquen una reunión plenaria.

LA FLOTA CHILENA SUBLEVADA

Nueva York, 2.—Comunican de Valparaíso que la flota sublevada se compone de las siguientes unidades:

Acorazado «Almirante Latorre», crucero «O Higgins» y contratorpederos «Arelío», «Serrano», «Aires» y «Hlatti».

Se cree que los jefes contrarios al Gobierno tratan de bloquear los puertos chilenos.

Se espera que las fuerzas del ejército permanezcan locales al Gobierno.

40.000 VANGUARDISTAS CELEBRARON AYER EL RITO FASCISTA.—DISCURSO DE MUSSOLINI.—ACLAMACIONES

Roma, 3.—Ayer por la tarde, 30 mil «vanguardistas» participando en el concurso «Duce» y 5.000 «vanguardistas», domiciliados en la ciudad, celebraron el rito fascista en la tumba del soldado desconocido y en el altar de las camisas negras que cayeron en combate.

Una comitiva imponente atravesó la ciudad en medio de los arlausos y se detuvo en la plaza Venezia, donde el «duce» apareció en medio de aclamaciones delirantes y contestó a las ovaciones interminables diciendo que «Roma está orgullosa de haber dado hospitalidad a las camisas negras, que representan la unidad política, moral y fascista del pueblo italiano, que asciende sin cesar hacia un glorioso porvenir».

Las palabras del «duce» dieron motivo a nuevas manifestaciones delirantes.

La columna de los vanguardistas se dirigió después al Capitolio, donde depositó coronas en memoria de los fascistas caídos gloriosamente.

LLEGADA DEL REY DE ITALIA A FERRARA CON MOTIVO DE LAS MANIOBRAS AEREAS.—REVISTA A LOS APARATOS.—DISCURSO DEL MARISCAL BADOGLIO

Ferrara, 3.—Llegó esta mañana a dicha ciudad el rey, procedente de San Rossore.

Pasará revista a unos ochocientos aparatos de aviación que participaron en las maniobras y ocupan un frente de 16 kilómetros.

Ayer llegaron el ministro Balbo y el jefe de estado mayor, mariscal Badooglio.

Este último dirigió la palabra a los aviadores, recordando que les conoció y les admiró durante la guerra, y durante la conquista del Fezzan y de Kufra, expresando además la plena confianza de que el día de necesidad, todos sabrán «corresponder a la confianza que la nación ha depositado en ellos».

Abrazó después al ministro Balbo, declarando que en la persona de éste, abraza a todos los aviadores.

Anoche llegó también el duque de Aosta y numerosas autoridades civiles y militares que asistirán a la revista que debe tener lugar hoy.

LLEGADA A GINEBRA DEL MINISTRO ITALIANO BOTTAI.—REUNION DEL SUBCOMITE DE COORDINACION ECONOMICA

Ginebra, 3.—Llegó ayer por la tarde a dicha capital el ministro italiano de corporaciones Bottai, que participará en los trabajos del Consejo de la S. D. N.

El subcomité de coordinación económica celebró una sesión en la que aprobó el relato definitivo, que incluye la proposición del ministro italiano de negocios extranjeros, Grandi, sobre la aceptación en principio del proyecto ruso, y concluye declarando que la base de todo esfuerzo ha de ser necesariamente el restablecimiento de la confianza política general.

LA PRENSA AUSTRIACA CONFIRMA QUE ES INMINENTE LA RENUNCIA DE LA UNION ADUANERA CON ALEMANIA

Viena, 3.—Los periódicos austriacos confirman que es inminente la renuncia a la unión aduanera con Alemania, y dan a entender que las declaraciones que Curtius y Schöber harán ante el Consejo de la S. D. N. ampliarán el proyecto y propondrán una unión aduanera sobre bases más anchas.

FIRMA POR EL REY ALEJANDRO DE LA ANTIGUA CONSTITUCION YUGOESLAVA

Belgrado, 3.—El rey Alejandro firmó un decreto que restablece la antigua Constitución suprimida en 1929, conteniendo la institución de un Parlamento compuesto de un Senado y una Cámara de diputados y concediendo la libertad de prensa.

Hasta ahora no se conoce más detalles.

¿Quién es D'ENRI?

Un eminente transformista - Una enciclopedia teatral
UN GENERAL ARTISTA

cuyas facultades abarcan todos los géneros

D'ENRI se adapta a todos los caracteres, transformando sus trajes con tanta rapidez y pasmosa agilidad, que produce la ilusión de ver actuar a una numerosa Compañía de comedia, Zarzuela y Variedades, siendo siempre D'ENRI completamente solo, que imita y parodia a todo, y él es inimitable.

D'ENRI es un verdadero fenómeno dentro de la ventriloquia, haciendo hablar y cantar a sus muñecos como si propiamente tuviesen garganta humana, sin ocultarse la boca con bigote ni gesticular lo más mínimo.

D'ENRI ejecuta con asombrosa limpieza los más difíciles experimentos de ilusionismo.

D'ENRI es excéntrico musical, y toca con ejecución pasmosa rarísimos instrumentos creados por él

Será un acontecimiento en el TEATRO PRINCIPAL DE PALMA la presentación del famoso artista

D'ENRI

el jueves 10 de Septiembre

LA REVOLUCION DE LA FLOTA CHILENA.—DIMISION DEL GABINETE

Santiago, 3.—Cinco mil hombres de la flota chilena, se sublevaron en el puerto de Conquimbo, protestando contra la reduccion en los sueldos.

Obligaron a los oficiales a firmar el ultimatum pidiendo se mantengan los sueldos anteriores.

El gabinete chileno dimitió esta mañana y el Congreso ha sido convocado para mañana viernes, para decidir qué medidas se han de tomar, referentes a la grave rebelion de la flota.

Los tribunales de ésta, en número de 15.000 detuvieron a los oficiales y enviaron al gobierno un ultimatum con peticiones políticas, y rechazando la reduccion en los sueldos.

Se ha constituido «soviets» de marinos a bordo de los buques; sin embargo, se declara que el levantamiento no tiene carácter comunista.

Antes de dimitir, el gabinete ordenó la concentracion de las fuerzas aéreas para atacar a la flota, que se halla actualmente en el puerto de Conquimbo.

DIMISION DEL MINISTRO ALEMAN VON KARDORFF

Berlín, 3.—El ministro de Alemania en Atenas, von Kardorff, salió para Berlín, habiendo dimitido su cargo por motivos de salud.

DEPORTACION A TIMOR Y CABO VERDE DE LOS REVOLUCIONARIOS PORTUGUESES

Lisboa, 3.—El primer convoy de deportados revolucionarios salió para Timor y el Cabo Verde, con 290 paisanos, 19 oficiales y 67 soboficiales.

Las Cortes Constituyentes

Madrid 2 a las 22

COMIENZO DE LA SESION DEL MIÉRCOLES

A las 5'30 se abre la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul los ministros de Gobernación, Hacienda, Economía y del Trabajo.

El señor Royo Vilanova se ocupa de la cesantía de 30 funcionarios de la Diputación de Barcelona, adscritos a la Generalidad, y que fueron declarados cesantes por no haber votado el Estatuto.

El ministro de la Gobernación le contesta que ello es una cuestión delicada y que el Gobierno defenderá a los funcionarios si se les perjudica injustamente.

Se lee una proposición incidental de los radicales socialistas pidiendo se dé por terminada la interpelación sobre la suspensión de los periódicos vascos.

El señor Baeza Medina la defiende, diciendo que la minoría estima que las manifestaciones hechas por los diputados y las contestaciones de los ministros han dado ya la máxima eficacia a la interpelación.

El Presidente pregunta si se toma en consideración. Los diputados vasco-navarros: Una votación nominal.

Se promueve un gran escándalo. Los vascos dicen a gritos que se les atropella en su justo derecho.

El señor Besteiro rechaza que haya atropellos y dice que los radicales socialistas ejercitan un derecho que les confiere el reglamento, y que va a someter el asunto a una votación ordinaria.

Los diputados vasco-navarros insisten en pedir votación nominal.

Hay increpaciones y vivos diálogos entre los radicales socialistas y los vascos.

Durante la votación, Emiliano Iglesias, votando en contra, provoca el primer escándalo.

El Presidente rompe dos campanillas sin lograr imponer el orden.

Excita a todos a que se guarden el debido respeto y pide a los socialistas que se calen.

Un socialista vota en contra de la propuesta de los radicales-socialistas. El Sr. Saborit le increpa.

Los señores Tapia y Salazar Alonso, de la izquierda, votan también en contra, siendo increpados por los radicales-socialistas.

Se promueve un nuevo escándalo. Los radicales apoyan a Salazar Alonso cruzándose frases vivas entre los dos grupos políticos.

Los radicales y los radicales-socialistas,

listas, amenazan llegar a las manos. Entre los socialistas Saborit y Quintana se entabla violento diálogo.

El señor Quintana intenta ir contra el señor Saborit deteniéndole sus compañeros, que le sacaron del salón.

El escrutinio dió el siguiente resultado:

A favor de la proposición 157 votos. En contra 108.

El señor Gil Robles pide la lectura del artículo 23 del Reglamento.

Un secretario lee dicho artículo en el que se dice que es precisa la mayoría absoluta para aprobar una proposición que tienda a cortar un debate.

El señor Besteiro dice que sólo es aplicable a la cuestión el artículo 53.

El señor Guerra del Río explica su voto y el de minoría en contra de la proposición.

Madrid 3 a las 20

MALA JORNADA LA DE AYER. A JUICIO DE «EL DEBATE»

«El Debate» dice que la jornada parlamentaria de ayer fué mala para la República, pues se tropieza a una minoría.

Las Cortes han demostrado que son capaces de toda violencia. El Gobierno debe rehuir rendir cuentas.

Una arbitrariedad no tiene defensa posible.

Madrid 3 a las 20

CARENCIA DE NOTICIAS DE BARCELONA.—INTERPELACIONES

Al llegar el señor Maura con los señores Alborno y Prieto al Congreso, dijeron que carecían de noticias de Barcelona.

El señor Prieto dijo que en la reunión de la minoría socialista, se acordó examinar aisladamente la Constitución.

La interpelación sobre la Confederación del Ebro, la han personalmente los aragoneses.

Los tabaqueros solicitaron mejoras.

NOTICIAS SUELTAS DE LOS PROBLEMAS ACTUALES

De la Telefónica se dijo que comunicaba con Barcelona sólo con circuito.

Ha entrado en la Fiscalía, el dictamen sobre responsabilidades en Sevilla.

LA OFICIALIDAD DEL CASTELLANO EN ESPAÑA

Don Abilio Calderón y otros, presentan una enmienda pidiendo la oficialidad del castellano en España.

EN FAVOR DE MOULIN

En el Congreso se recogen firmas en favor del catedrático belga Moulin, condenado en Roma a dos años de prisión.

LAS MANIOBRAS MILITARES EN EL NORTE

El señor Azaña dijo que las maniobras militares en el Norte se desarrollan con normalidad.

Resaltó la importancia de la supresión de la ley de indeseables.

LA CREACION DE INSTITUTOS

El ministro de Instrucción ha dicho que se le pide la creación de Institutos.

LA SESION DEL CONGRESO.—DIFERENTES INTERPELACIONES SOBRE ATROPELLOS.—LA CUESTION DE HACIENDA DEL ESTATUTO CATALAN

A las cinco y media se abre la sesión, reinando animación.

El señor Rebollo se lamenta de que las Diputaciones carezcan de consignación para construir caminos.

El señor Calderón pide que el asunto sobre la hacienda de la Generalidad en relación con el Estado, lo estudien los diputados.

El señor Rodríguez Piérola denuncia los atropellos en la provincia de Cádiz por la Compañía de Asfaltos con los obreros.

El señor García Prieto, denuncia que la Compañía Malagueña Marítima no ha pagado a los obreros y algunas autoridades de la provincia hacen persecuciones de que son víctimas los socialistas.

INTERPELACION SOBRE LA CONFEDERACION DEL EBRO

El señor Algorta interpela sobre la Confederación Hidrográfica del Ebro. Combate el decreto de 27 de junio.

Apáude la nobleza del señor Alborno, dictándole cuatro días antes de presentar su candidatura en Zaragoza.

El decreto perjudica a la región. Es indispensable que la Confederación sea autónoma para que sus servicios sean eficaces.

El ministro de Marina lee unos decretos.

Se aprueba el proyecto de plantillas de categorías del Estado Mayor General.

Madrid 3 a las 24

FINAL DE LA SESION.—DISCURSO DE D. FERNANDO DE LOS RIOS

Continúa el debate sobre la totalidad del proyecto de Constitución.

El Sr. Franchy Roca, en nombre de los federales dice que el proyecto parecía de República federal, pero, por las intervenciones habidas, sólo uno se ha mostrado favorable al federalismo.

Los federales se limitan por ahora a proclamar el principio que pide la separación de la Iglesia del Estado.

La palabra Iglesia debe sustituirse por iglesias.

Las cuestiones sociales no asustan a los federales. Las soluciones de Pi y Margall se podrían aplicar en estos momentos.

Don Fernando de los Rios en nombre de la minoría socialista acata el proyecto.

Dice que España creó unas bases de sistema constitucional para todo el mundo. Le dimos—dice—la palabra «liberal», pero no mantenedores de un estado liberal.

Precisa que hagamos una Constitución que suere a todas.

La virtud de los políticos es saber conjugar la posibilidad con la necesidad.

Califica el proyecto de acierto enorme.

El acuerdo es incorporar nuestro proyecto a los fundamentos del derecho político internacional.

Se inicia una nueva etapa histórica. Castilla inició el centralismo y fué el genio de la política llevando la civilización a América.

La política como arte debe organizarse públicamente tomándose por base el Sindicato.

Si los catalanes consiguieran levantar en los obreros el verdadero sentido, harían una gran obra.

En Andalucía hay el sedimento del estilo del obrero catalán.

Termina diciendo: Sabed señores republicanos que en breve vais a gobernar que nosotros aceptamos la Constitución, no significando que aceptemos que luego se haga política que se aparte de sus líneas.

La Cámara, puesta en pie, le ovaciona.

El canónigo Sr. Rogí pide que se le aplaque el uso de la palabra hasta mañana.

Así se acuerda. A las ocho y media se reúne el Congreso en sesión secreta.

La sesión secreta terminó a las 9'30. Acto seguido se reanuda la pública, levantándose.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

El Sr. Besteiro ha dicho que la discusión de la totalidad del proyecto de Constitución terminará la próxima semana.

Ha afirmado la honorabilidad del Interventor de fondos del Congreso desmintiendo que en las cuentas del viaje de la comisión parlamentaria a Sevilla, figure el importe de un mantón de Manila.

ELOGIOS AL DISCURSO DE DON FERNANDO DE LOS RIOS

Se ha elogiado en la Cámara el discurso pronunciado por el ministro de Justicia señor de los Rios.

LO QUE SE TRATO EN LA REUNION SECRETA

En la sesión secreta se trató de la aprobación de un crédito de 50.000 pesetas que ha pedido la comisión de responsabilidades para ir a Jaça.

También se trató de otros asuntos económicos, de índole interior del Congreso.

La República en España

Madrid, 2 a las 24

SE HAN AGREDIDO LOS CONCURRENTES A DOS MITINES DE DISTINTAS TENDENCIAS

Huelva.—Comunican de Moguer

que, simultáneamente se celebraron dos mítines, uno de los partidarios de Burgos Mazo y otro de los socialistas.

Al encontrarse los asistentes a ambos mítines se produjeron incidentes siendo agredido el automóvil que conducía al diputado socialista don Agustín Marcos.

OFRECIMIENTO DE LA SOCIEDAD ANONIMA CROS A SUS OBREROS EN HUELGA

Málaga.—La Sociedad Anónima Cros ha publicado un manifiesto invitando a los obreros que se hallan en huelga desde hace dos meses, a reintegrarse al trabajo, ofreciendo un aumento de jornal y otras mejoras. Dicha empresa concede un plazo hasta mañana, advirtiendo que de no reintegrarse los obreros al trabajo procederá a admitir otro personal.

Madrid 3 a las 13

FOTOGRAFIAS Y DETALLES DE OBJETOS ARTISTICOS QUE SE PRETENDIA ENVIAR AL EXTRANJERO

El señor Galarza ha manifestado que le han sido remitidas unas fotografías y de arte de objetos artísticos, encontrados en Vitoria, los cuales se pretendía enviar clandestinamente al extranjero.

LA «GACETA».—SOBRE LAS CORRIDAS DE TOROS EN PLAZAS PROVISIONALES

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que se constituya una comisión interministerial formada de 25 representantes de intereses oficiales y particulares para que informe acerca de los fines y medios de la aviación en España.

Disponiendo cese en el cargo de Jefe de la Sección de Intendencia del Ministerio de Marina don Francisco Cabrerizo, sustituyéndose don Francisco Pérez Berry.

Disponiendo que en las plazas de toros provisionales, puedan celebrarse corridas, lidiando profesores que pagaron el importe de utilidades el año anterior o estén inscritos en las Asociaciones de profesionales.

Los técnicos informarán sobre las seguridades de los locales y los informes inexactos serán castigados con duras multas.

Los alcaldes y la Penemérita impedirán la intervención en la lidia de los no toreros.

Caso de invadirse la plaza se suspenderá el espectáculo, despojando el local la fuerza pública.

Se anulan los permisos anteriores al día 28 de agosto.

Madrid 3 a las 20

INFORMACION DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

En el Ministerio del Trabajo nos informaron que el Ministro recibió a una comisión de las dependencias de espectáculos, que se mostró disconforme con las Pases de la Comisión Mixta, y el Ministro les recomendó que recurran ante el Consejo de Corporaciones.

Se ha resuelto la huelga en el muelle de la Trasatlántica de La Coruña, y la de obras del ferrocarril en construcción de La Coruña a Santiago.

EL ESTUDIO DE ACOPLAMIENTO DEL ESTATUTO CATALAN

Se reunieron con el señor Alcalá Zamora los Consejeros de la Generalidad, Sres. Hurtado y Carner, que estudiaron el acoplamiento del Estatuto a la Constitución, ultimando la redacción y corrección del mismo.

RECEPCION PERIODISTICA APLAZADA HASTA MAÑANA

Se ha aplazado hasta mañana la recepción semanal de los periodistas extranjeros con el Presidente.

Este los recibirá mañana, interrumpiendo el Consejo de Ministros que, en lo sucesivo se celebrará en la Presidencia.

NUEVO PRESIDENTE DE LA C. DEL EBRO

Se ha nombrado a don Félix del Río, Presidente de la Confederación del Ebro.

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS EN CARTAGENA

El señor Alborno, refiriéndose al problema de las aguas en Cartage-

na, ha declarado que el asunto ha envenenado la política.

Se atenderá, pero sin coacciones

Madrid 3 a las 22

DEL DIARIO OFICIAL.—SE ANUNCIÓ LA LA ORDEN DE LOS INDESEABLES

El Diario de la Guerra anuncia la circular de noviembre de 1924 llamada «orden de los indeseables» por la cual se autorizaba a dejar sin destino a los jefes y oficiales y aun no cobrados en ciertas condiciones.

ESCIANDALO EN LA CARCEL DE MADRID

Anoche hubo nuevo escándalo en las inmediaciones y en el interior de la cárcel.

Los guardias cargaron.

Madrid 3 a las 24

PIDIENDO LA READMISION

Los obreros despedidos en el año 1927 de la fábrica de armas de Oviedo, han pedido la readmisión.

PETICION DE PARCELAMIENTO DE FINCAS

En Ceniceros los obreros han pedido la parcelación de fincas.

INCIDENTES EN UNAS MINAS

Oviedo.—Al entrar los obreros de las minas se produjeron incidentes relacionados con las horas de la jornada de trabajo manteniendo el criterio la mayoría que la jornada debía ser de siete horas.

Huelga general en Zaragoza

Madrid 3 a las 20

LA POBLACION REACCIONARIA.—FORMULA DE ARREGLO.—LA CONFEDERACION ACONSEJA LA VUELTA AL TRABAJO

Zaragoza.—El Gobernador ha declarado que a última hora de ayer reaccionó la población, vitoreándose a Benemérita.

Sólo hubo un herido leve. Una comisión de la Confederación visitó al Gobernador, diciendo que volverían al trabajo aperturándose los Sindicatos y libertándose a los detenidos, lentamente, conforme se examinado cada caso.

La Confederación publicó un manifiesto aconsejando la vuelta al trabajo.

Madrid 3 a las 22

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE QUE SE NORMALIZAN LOS TRABAJOS.—LAMENTA, POR SU SIGNIFICACION, UN HECHO DEL SR. MACIA

En Zaragoza, manifestó el señor Maura, se normalizan los trabajos. Los extremistas intentaron armar un golpe sin conseguirlo.

Circulan los tranvías y el comercio ha abierto por la tarde.

El Comité, dará explicaciones a los obreros.

Añadió el señor Maura:—He visto que en la suscripción favor de los huelguistas de la Telefónica figura el señor Maciá, lamentando el momento elegido y su significación.

Ello, no variará mi línea de conducta.

Madrid 3 a las 24

DICE EL SR. MAURA

El señor Maura manifestó que en Zaragoza los obreros pidieron la libertad de los detenidos y que el Gobernador les dijo, cumpliendo instrucciones, que volvieran primero al trabajo, como así lo han hecho.

SE CREE QUE MAÑANA SE INTEGRARAN AL TRABAJO LOS QUE QUEDAN

Zaragoza.—En la asamblea de los Sindicatos únicos se dió cuenta de la fuerza de la Confederación.

La impresión es que se reintegrarán mañana al trabajo la infima parte que permanece en paro.

REUNION DE LA C. N. T.

Los directivos de la C. N. T. se reunieron por la tarde para comunicar el acuerdo de volver al trabajo.

POR COACCIONAR

Se ha detenido a dos muchachos por coaccionar en la Industrial Química.

APALEADO

Afiliados a la C. N. T. apalearon a José Pardo, de la U. G. T. La Benemérita dió una carga practicando detenciones.

LA POBLACION RECUBRA LA NORMALIDAD

Salieron los tranvías conducidos por militares.

El comercio abrió sus puertas. La población recobra su estado normal.

Defensión de todos los ministros de la Dictadura

Madrid 3 a las 13

DETENCION DEL SR. MAYANDIA CUANDO VENIA A MADRID

El director general de Seguridad señor Galarza manifestó a los periodistas que anoche fué detenido en el kilómetro 10 de la carretera de Aragón, el general señor Mayandía, que venía a Madrid, desde Zaragoza, a tener conocimiento de que se reclamaba su presencia, ingresando en las prisiones militares.

PIDIENDO EL SUPPLICATORIO PARA EL SR. CALVO SOTELO

La Comisión de Responsabilidades ha pedido a la Cámara el suplicatorio para procesar al ex ministro señor Calvo Sotelo.

Le ha sido enviado para que dictamine en el plazo más breve posible.

UNA PREGUNTA DEL SR. BUJEDA A LOS PERIODISTAS.—CONTINUACION DE ESTOS.—AQUEL ANUNCIO QUE SE HARAN MAS DETENCIONES

El miembro de la Comisión de Responsabilidades señor Bujeda, preguntó a los periodistas el efecto que había producido a la opinión las detenciones.

Le contestaron que bien entre los republicanos y mal entre los conservadores y que incluso algún ministro se mostraba francamente disconforme.

El señor Bujeda contestó: «La Comisión cumple con su deber, aunque penoso.»

Añadió que los delitos de gestión alcanzarán a otros altos cargos y se llevarán a los tribunales; por tanto habrá nuevas detenciones.

SE RUMOREA LA DETENCION DEL GENERAL SARO

Circulan insistentes rumores de que ha sido detenido en San Sebastián el general Saro.

PRESENTACION DEL SR. SANJURJO AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Ante los rumores de una posible detención, el general Sanjurjo se presentó anoche al ministro de la Gobernación, como subordinado suyo, poniéndose a su disposición.

Parece que el señor Maura le dijo que nada le habían notificado sobre ello.

SE DICTARA AUTO DE PROCESAMIENTO EN REBELDIA CONTRA D. ALFONSO.—OTROS CASTIGOS

Un miembro de la Comisión de Responsabilidades ha declarado que se procesará en rebeldía a don Alfonso de Borbón.

Ha añadido que serán inhabilitados políticamente, cuantos pertenecieron a la Asamblea de la Dictadura.

EL EXPEDIENTE DE PICAZO

Se asegura que ha sido llevado al Congreso, por orden de la Comisión de Responsabilidades, el expediente de Picazo.

Madrid 3 a las 20

CAVALCANTI INGRESA EN PRISIONES

Esta mañana ingresó en Prisiones

Militares el Teniente General, Marqués de Cavalcanti.

Madrid 3 a las 24

¿SERÁ RECLAMADO MARTINEZ ANIDO?

Un miembro de la Comisión de Responsabilidades ha manifestado que probablemente se traerá a Martínez Anido, reclamándolo a Francia como delincuente común.

GALO PONTE EN LIBERTAD

Se ha puesto en libertad a D. Galo Ponte.

TOMANDO DECLARACION

La Comisión de Responsabilidades ha tomado declaración a los generales detenidos.

Estos se mostraron satisfechos de las consideraciones con ellos tenidas.

LO QUE DICE CALVO SOTELO

El señor Calvo Sotelo ha manifestado que es un delito de lesa patria lo que se ha hecho con el crédito público.

Regresará a España si se le garantiza.

Hablará en el Congreso. La República no puede juzgar al Rey a causa del pacto del catorce de Abril.

Los dictadores, ha dicho, no juraron la Constitución, prometiendo, empero, ser leales a la Patria.

Las responsabilidades, ha añadido, deben exigirse a los Gobiernos anteriores al año 1923.

BUJEDA, APENADO

El miembro de la Comisión de Responsabilidades, señor Bujeda, se halla apenado por la situación de don Galo Ponte.

Colizaciones

Madrid 3 a las 22

Interior	61,25
Exterior	00,00
Amortizable 5 por ciento	00,00
Amortizable 3 por ciento	00,00
Banco de España	512,00
Compañía Tabacalera	170,00
Interior fin de mes	00,00
Franco	43,35
Libras	53,75
Carpetas interior	00,00
Bonos del Tesoro	262,50
Liras	57,85
Dólares	11,05
Marcos	00,00
Coronas	00,00
Amortizable sin impuesto	88,75
Id. con impuesto	71,40

Declaraciones del Sr. Maura

Madrid 3 a las 13

LA HUELGA DE ZARAGOZA.—UNA CARTA DEL PADRE DE LA DUQUESA DE MANDAS.—PARTE DE LA POBLACION PENAL DE BARCELONA SERIA TRASLADADA A UN BARCO.—EL DOMINGO IRA A BURGOS.—SOLO INTERVENDRA EN LA DISCUSION DEL ARTICULADO DE LA CONSTITUCION

Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación señor Maura a los periodistas, confirmándoles que hoy jueves se reanudaría el trabajo en Zaragoza.

Resaltó, elogiándole, la actuación del gobernador.

Dijo que había recibido una carta del marqués de Camaraza, padre de la duquesa de Mandas, presentándole sus excusas por los hechos realizados por aquélla en San Sebastián, habiéndole contestado diciéndole que no le ha molestado por explicarme ciertos nerviosismos de los emigrados.

Añadió que aunque no había hablado con el gobernador de Barcelona, sabía que iba a trasladarse parte de la población penal de aquella cárcel a un barco, porque los reclusos habían destruido las puertas de algunas celdas.

Añadió que el domingo próximo irá a Burgos para asistir a un mitin político.

Dijo que no interviene en el debate de la totalidad del proyecto de la Constitución, pero sí en la discusión del articulado.

Renuncia del proyecto de unión aduanera austro-alemán

DISCURSOS DE SCHÖBER Y CURTIUS.—PROFUNDA EMOCION EN LAS DEMAS DELEGACIONES

Ginebra, 3.—Causó profunda impresión en la Comisión europea, la manera digna y franca con que el ministro austriaco de negocios extranjeros y su colega alemán anunciaron en la sesión de hoy su renuncia formal al proyecto de unión aduanera austro-alemana.

Muchas delegaciones apreciaron el sacrificio hecho en el interés de Europa entera.

Contrariamente a Schöber, que limitó sus observaciones en explicar las consideraciones que indujeron a Austria a renunciar a dicho proyecto, el ministro alemán de negocios extranjeros habló extensamente de los problemas económicos europeos.

Hizo observar que tal vez esta sesión no es la ocasión más propicia para extenderse sobre el apuro extremo en el que se encuentran muchos Estados europeos y más particularmente Alemania, pero que durante la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se dará la oportunidad de estudiar dicho asunto en relación con sus causas y efectos; añadió que por ahora, se limita a ciertos asuntos concretos del relato principal del comité económico, y especialmente al de los derechos de preferencia.

Recordando que toda modificación en el sistema llamado de la nación más favorecida ha conducido al caos, Curtius pidió que el principio de preferencia se aplique a casos específicos, cuando se dé el caso.

Insistió en el punto de importancia vital que, en sus recomendaciones, todos los peritos, banqueros y economistas se han puesto de acuerdo en indicar como condiciones esenciales para dominar la crisis actual las uniones de aduanas y la cooperación más estrecha entre las naciones europeas. Fué con dicho espíritu, declaró Curtius, que Alemania y Austria habían proyectado una unión de aduanas y esperado que otros Estados se adhieran, para hacer de la unión proyectada una base para la unión económica que piden ahora los peritos.

Sin embargo los acontecimientos se han precipitado, y la situación original ha sido cambiada completamente.

Se someten ahora a Europa unos proyectos de un carácter general que lo abarcan todo, y Alemania desea trabajar con todo su poder para la realización de dichos proyectos.

El ministro alemán de negocios extranjeros terminó declarando que, en este sentido, y con la conformidad de Austria, el gobierno alemán afirma que no tiene intención de proseguir más el plan de unión aduanera austro-alemana.

Después de Curtius, habló el ministro francés de comercio, Flandin que desde su llegada preside la delegación francesa. Acogió con satisfacción el anuncio hecho por los ministros austriaco y alemán, y añadió que está convencido de que el mismo facilitará materialmente la cooperación europea.

El ministro italiano de negocios extranjeros, Grandi, y el delegado de Checoslovaquia, hicieron declaraciones, aplazándose después la sesión.

Últimas noticias del Extranjero

LA HISTORIA DE UN MISIONERO CATOLICO EN AFRICA

Berlin, 3.—Ante el obispo católico de Berlín, y un público escogido, el padre jesuita Schulte proyectó una película titulada «Miva», historia de un misionero en el Suroeste del África, mostrando la vida y los trabajos de este modo impresionante.

EL FINAL DE LA DICTADURA YUGOESLAVA

Belgrado 3.—Durante la noche, el rey firmó un decreto poniendo fin al régimen de dictadura, y preparando la nueva constitución parlamentaria.

El Parlamento se compondrá de dos Cámaras: el Senado, la mitad de cuyos miembros serán elegidos para 6 años, la otra mitad serán nombrados

por la Corona; y la Cámara de los diputados, elegidos para cuatro años por sufragio universal directo.

Los idiomas del estado serán el serbio, el croata, y el esloveno. El reino será dividido en nueve provincias llamadas «banats». La Constitución establece la libertad de las personas, de conciencia y de prensa.

LA SITUACION DEL «NAUTILUS»

Oslo, 3.—La ansiedad referente al destino del submarino «Nautilus» ha sido algo disminuída por la noticia de que unas señales radiográficas del submarino han sido oídas débilmente en la estación de pesca de ballenas, cerca de la Isla del Oso, y también a bordo del barco noruego «Ingertraede», aunque los peritos hacen resaltar que semejantes señales se oyen a menudo en el mar, y son difíciles de investigar.

Sin embargo, se cree que no hay motivo de temer, pues es muy probable que la estación de T. S. H. del submarino no funcione, o que el «Nautilus» se halle en una de las zonas «sordas» de las regiones polares.

Además, el «Nautilus» puede permanecer hasta 96 horas bajo los hielos, y nada habría sorprendente en que se supieran noticias del mismo, en breve.

FUSILAMIENTO DE UN ESPIA

Varsovia, 3.—Se anuncia oficialmente que el teniente Humński, condenado a muerte anteayer por espionaje a sueldo de Rusia, ha sido fusilado hoy.

CATASTROFE DE AVIACION.—TRES MUERTOS Y CINCO HERIDOS

Ferrara, 3.—Poco después de salir seiscientos aeroplanos militares para la revista aérea que se efectuó en los alrededores de Bologna, en presencia del rey, un aeroplano cayó en medio del público, resultando tres muertos en el acto y cinco heridos graves.

UN DISCURSO DE SNOWDEN

Londres, 3.—El ministro de hacienda, Philip Snowden, pronunciará por radio un discurso referente a las proposiciones financieras del gobierno, después de introducir el presupuesto especial en la Cámara de los Comunes, la semana próxima.

EL VIAJE DEL REY DE BELGICA

Aosta, 3.—Llegó a dicha población el rey Alberto de Bélgica, que acompañado por los príncipes de Piemonte visitó Cogne, siendo aclamado por los habitantes y veraneantes. El rey y los príncipes continúan su excursión en las montañas.

FALLECIMIENTO

Turin, 3.—Falleció el senador Cattaneo, ex-alcalde de la ciudad.

LA PRENSA BELGA Y LA CONDENA DE MOULIN

Bruselas, 3.—La prensa belga, al comentar la sentencia del tribunal italiano que condenó al profesor Moulin por complicidad en una organización subversiva contra las camisas negras, escribe que los jueces fascistas han fallado con justicia.

LA NUEVA CONSTITUCION YUGOESLAVA.—PROCLAMA DEL REY

Belgrado, 3.—La concesión de una nueva Constitución ha sido precedida por la formación de un gabinete nacional en el que participan, además de los ministros actuales, numerosas otras personalidades políticas.

El rey dirigió a la nación una proclama en la que hace resaltar la necesidad de establecer la vida nacional sobre bases duraderas.

La huelga de la Telefónica

Madrid 3 a las 13

MADRID AISLADO TELEFONICAMENTE CON BARCELONA.—ACTO DE SABOTAJE

Esta mañana ha quedado aislado telefónicamente Madrid con Barcelona, incluso por el hilo oficial.

Parece que se debe a un acto de sabotaje por el corte de las líneas con motivo de la huelga general declarada en Barcelona.

CONTINUA LA INCOMUNICACION CON BARCELONA

Esta tarde continuaba la incomunicación telefónica con Barcelona.

Madrid 3 a las 22

CONFERENCIA

El ministro de Comunicaciones conferenció con el director de la Telefónica.

Madrid 3 a las 24

200 HUELGUISTAS REINGRESAN A LOS TRABAJOS

En los pasillos de la Cámara se ha dicho que se han reintegrado 200 huelguistas de Teléfonos.

Noticias Sueltas

Madrid, 2 a las 24

UN CAPITAN REVOLUCIONARIO PORTUGUES LOGRA ENTRAR EN ESPAÑA

España.—Ha llegado el capitán portugués Bustiga Ferreira, que mandaba las fuerzas de zapadores sublevadas. Permaneció oculto en Lisboa tres días, consiguiendo después entrar en España tras grandes penalidades. Los refugiados portugueses que se hallan aquí le tributaron un recibimiento muy cariñoso.

Baleares fuera de Baleares

Madrid 3 a las 20

COMITES PARITARIOS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE FARMACIAS

La Gaceta dispone que del Comité paritario de Industrias Químicas de Palma se constituya una Sección especial de Productos Químicos con la misma jurisdicción atribuída al Comité.

La integrarán tres Vocales efectivos y tres suplentes en cada representación.

También dispone que dentro del Comité Paritario de la Industria Hotelera, patronos y camareros de Palma, se constituya una Sección de fajines, mozos de equipaje y serenos, integrada por tres vocales efectivos y tres suplentes en cada representación patronal y obrera, debiendo procederse a la elección para los vocales de la última clase citada por la Sociedad «La Sinceridad Hotelera» y por cualquiera otras, en el término de 20 días.

NUEVO MAGISTRADO DE PALMA

La Gaceta dispone que don Andrés Brana Bermúdez, que se halla de excedente, pase a ocupar la plaza de Magistrado en la Territorial de Palma.

MENCHETA

Cine Born
Aparato sonoro
WESTERN ELECTRIC
HOY
Revista Paramount
Variedad musical
La Fiesta del Diablo
hablada en español por Carmen Larrabeiti.
Dibujos sonoros
Lunes:
Un hombre de suerte
en español por Roberto Rey.
Hermanos Aloma
Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Roselló, 117.

En tercera página: Noticias de Barcelona



El Director del Gabinete Ortopédico "HERNIUS" de Barcelona, Visitará en Palma de Mallorca el Sábado día 5 de Septiembre en el Hotel ALHAMBRA de 10 a 1 y de 4 a 7

Aproveche usted esta oportunidad y no aplase por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis y sin ningún compromiso para usted será reconocido por nuestro Director, quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad, cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan.

En cambio garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito, alejando todo peligro al instante, reteniéndola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Si no está usted satisfecho le devolveremos íntegro el importe por usted pagado.

Al visitarnos le garantizamos que no perderá usted el tiempo, porque tendrá la ocasión de conocer el lindo, ligero (casi no pesa nada), pequeño y perfecto aparato HERNIUS (patentado), hecho exprofeso para que usted vaya con él, tan cómodo como si fuese una prenda de vestir, y como no lleva trabas, tirantes, bajo nalgas ni nada superfluo podrá ejecutar toda clase de movimientos sin que tan siquiera se aperciba de que está usted quebrado. A la sola vista del aparato HERNIUS deducirá usted que de su aplicación se ha obtenido un agradable bienestar que contrasta con el tormento que usted está pasando con el incómodo y peligroso braguero que lleva, y sin vacilar se decidirá a substituirlo por el salvador HERNIUS que bajo molde especial construiremos para usted.

A pesar de su eficacia realmente única para combatir las hernias, y estar los aparatos HERNIUS contruidos de materiales de suprema calidad, por unos céntimos diarios podrá usted tener la tranquilidad de que su hernia está bien cuidada, pues por su módico precio los HERNIUS están al alcance de todas las fortunas.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA.—Aparatos HERNIUS invisibles para señoras; fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago, embarazo, etc.

Regalamos el interesante librito «GUIA DEL HERNIADO». Nuestro Director tendrá sumo gusto en recibirle únicamente el sábado día 5 de Septiembre en el hotel Alhambra. Horas de visita de 10 a 1 y de 4 a 7. Consulta gratis.

Gabinete Ortopédico HERNIUS

(Salvación del herniado)

Aragón 277, entl.º 2.º (frente apeadero P.º Gracia) Telf. 76850

Barcelona



Oiga el nuevo portátil **ODEÓN** n.º 111, modelo que consta con las mismas características de los aparatos más caros, a un precio sumamente reducido: **175 Ptas.**

Aquíralo juntamente con las últimas novedades: ¡AY CHATA! — NEGRA CONSENTIDA — SU NOCHE DE BODAS — CONSECUENCIAS DEL PIJAMA — ALLA EN LA HABANA, ETC.

Pida una audición en la agencia exclusiva

CASA CASTELLA

Sto. Domingo, 34 y 36 - Palma

LIMPIE V. NETT

Sus puertas, muebles, cristales, mármoles, espejos con

Las manchas de sus trajes, gabardinas, sombreros con

Sus dorados, niquelados, metales, con

NETT FLECK NICK

PIDANLOS EN TODAS PARTES

Al por mayor: Especialidades Químico-Industriales
Barcelona, Condal, 32 Madrid, E. Dato, 7

TIP. LA ALMUDAINA

ALBAÑILES

Para resolver la crisis del coste de los materiales, emplear el cemento natural

«FESA»

Ganaderos

Virutas de madera propias para establos.

Se venden en la Fábrica de Hormas Avenida Estanislao Figueras, 129.

Nuevo camión FORD

recién terminado de construir antes de ponerse en circulación se vende por precio interesante, por tener que ausentarme. Para informes calle Luis Salvador, 138.

NEUMATICOS

Al igual que ACCESORIOS, ACELTERES GRASAS, etc., y todo lo necesario para su auto o camión lo encontrará en las mejores condiciones de calidad y precio en el

Importante Almacén

de
A. BIBILONI

Calle Aragón, 14 (carretera de Inca)
Teléfono, 45

COGINETE



Garage Gomila

Marina, 11-13 Teléfono 32

CALEFACCIÓN

CENTRAL INSTALA DESDE

750 PESETAS

LA TÉRMICA, S. A. PRESUPUESTOS GRATIS

BARCELONA - PALMA DE MALLORCA - MADRID

ES LA CASA INSTALADORA QUE MÁS REFERENCIAS TIENE EN BALEARES Y CATALUÑA

MÁS DE 100 INSTALACIONES EN MALLORCA entre ellas los edificios del AYUNTAMIENTO y DIPUTACIÓN en Palma



TENEMOS PERSONAL Y ALMACÉN BIEN PROVISTO EN PALMA

Dirigirse: SANTO DOMINGO, 22 y 24

José Casanovas

TELÉFONO 358

¡AUTOMOVILISTA!

no compre

NEUMATICOS

sin consultarme precios

(Se lo recuerdo en beneficio de Vd.)

Nuevas Remesas

Facilidades de Pago

A. BIBILONI

Aragón, 14 al 18

Teléfono, 45

(Carretera de Inca)

Compañía Trasatlántica

Servicios del Mes de Septiembre de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico Málaga el 10 de Cadiz el 12 y de Vigo el para New York y Habana.

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Sepbre. de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Sepbre. de Almería y Málaga el 6, Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Octubre

Línea del Mediterráneo a New-York - Cuba

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Septiembre, de Valencia el 8, de Alicante 9,

Servicios tipo Gran, Hotel, T. S. H. - Radiotelefonía Capilla Orquesta. Las comodidades y trato de que disfruta al pasarse se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servicios por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE BELLI, 8, Barcelona, y en la Agencia en PALMA, Plaza de Sant, 2

FOTOGRAFADOS

Se confeccionan con rapidez y economía

Para encargos en la Administración de LA ALMUDAINA Santo Cristo, 14 y Campana, 2

Gran Novedad

Dibujos planchables propios para mantelería, ropa blanca y abecedarios de todo tamaño,

los encontrará en la [Librería

Amengual y Muntaner S. A.

Cadena, 2

Palma